

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII.—Núm. 2.068

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 4 de Diciembre de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

De regreso de su excursión por Alemania y Francia, llegó ayer a Madrid el Sr. Martínez Anido

La «Gaceta» publica varias disposiciones de interés para Asturias

De interés para Asturias UN NOMBRAMIENTO

La «Gaceta» publica el nombramiento de don José Minguéz Ramírez, para inspector regional de la Audiencia de OVIEDO.

LOS REGISTROS DE MINAS

Confirmando la suspensión de registros de yacimientos de estaño y otros minerales indeterminados en las zonas de Guipúzcoa, Santander y Asturias, en la franja que se detalla.

ADJUDICACION DE OBRAS

Adjudicando definitivamente la reparación de hormigón y mosaico en los kilómetros 99 y 100 de la carretera de Aldanero a Gijón, a don Juan Muñoz, vecino de Madrid, por la cantidad de 198.861 pesetas.

AUTORIZACION

Se autoriza al Ayuntamiento de Salas (OVIEDO), para la obtención de litro y medio de agua por segundo en los manantiales de Ricayo y Pairo.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

Con el marqués de Estella despacharon hoy los ministros de la Gobernación, Justicia y Ejército. Después recibió el general Primo de Rivera al general Mola y al alcalde de Hellín.

LLEGA EL CONDE DE JORDANA

En el expreso de Andalucía llegó a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos, general conde de Casa Jordana.

En la estación le esperaban el director general de Colonias y varios amigos.

UNA TRAGEDIA EN EL MAR

Al pasar la barra del puerto de San Vicente de la Barquera, naufragó el vapor «Reina de los Angeles», ahogándose cinco de los doce tripulantes

Santander.—Hasta las siete de la tarde, no se recibieron noticias relacionadas con una tragedia marítima, ocurrida al vaporcito «Reina de los Angeles», de la matrícula de Lequeitio, que llevaba doce marineros de dotación.

La ansiedad entre los marinos y sus familias, les obligaba a solicitar otros detalles que no se conocían, sabiéndose únicamente que el buque había ocurrido cerca de San Vicente de la Barquera.

Igualmente se ignoraba el número de tripulantes que habían perecido en el naufragio del buque.

CONFIRMACION DEL RUMOR

Santander.—Por desgracia, el rumor del naufragio ocurrido al vapor «Reina de los Angeles» ha tenido confirmación.

Oficialmente se sabe que, cuando enfilaba la barra para tomar el puerto de San Vicente de la Barquera, se hundió el buque, pereciendo ahogados cinco de sus doce tripulantes.

Al conocer la tragedia, rápidamente salieron barcos de salvamento.

La Comandancia de Marina envió por su parte el material necesario para cooperar a los trabajos de liberar a los tripulantes de la muerte.

A San Vicente marcharon también muchos particulares para enterarse con exactitud de lo acaecido.

El general Jordana se trasladó al Ministerio del Ejército, donde celebró una extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

REGRESO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

En el sudexpreso de París llegó esta mañana a Madrid el general Martínez Anido, de regreso de su excursión por Alemania y Francia.

Le recibieron el ministro del Ejército, el alcalde de Madrid con una comisión de concejales, el presidente de la Diputación, director general de Seguridad y otros altos funcionarios de su departamento.

UNA FIESTA EN COPENHAGUE

En la Secretaría de Asuntos Exteriores ha sido facilitada una nota dando cuenta de una fiesta celebrada por la Asociación de ingenieros de Copenhague, con motivo de haber sido concedido al ingeniero Peterson el premio por su proyecto sobre el puente franco de Barcelona.

Se tributaron grandes elogios a España, y nuestro encargado, señor Jorro, pronunció un discurso, para decir que el hecho de haber sido premiado el danés Peterson, prueba de una manera clara el espíritu de colaboración de los ingenieros españoles, así como la entrega del oportuno premio por el Rey significa con cuanto interés sigue el Monarca español estas cuestiones de progreso y relaciones con los demás pueblos.

Por último, se celebró un banquete y se pronunciaron grandes elogios para las Exposiciones, dándose vivas a España y Barcelona.

Hasta ahora se sabe que hay cinco ahogados. Todo el pueblo rivaliza en ofrecer facilidades para salvar a los pobres naufragos.

SIETE TRIPULANTES SON RECIGIDOS CON VIDA

Santander.—Los esfuerzos realizados para aminorar la tragedia desarrollada a la entrada del puerto, dieron como resultado el salvar a siete de los doce tripulantes que componían la dotación del «Reina de los Angeles».

Fueron recogidos y llevados al muelle, desde donde pasaron a distintas casas para ser atendidos, pues se hallaban medio desfallecidos por haber permanecido mucho tiempo en el agua, luchando contra las olas.

UNO DE LOS CADAVERES

Santander.—Tras muchas pesquisas, pudo ser encontrado el cadáver de Cándido Anacabe, que pereció en el hundimiento.

Los otros cuatro ahogados no han sido hallados, pese a los medios puestos en juego para ello.

Los nombres de estas víctimas son: Juan Cruz, Fidel Urquido, Bernabé Urrestí y Tomás Iturraste.

Se elogia el comportamiento de los marineros y del pueblo de San Vicente de la Barquera.

Tres de los tripulantes, que fueron recogidos a última hora, estaban próximos a desaparecer.

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

El señor Calvo Sotelo dió cuenta del mecanismo de la próxima emisión del empréstito oro, aprobada en principio

A LA SALIDA

Madrid.—En la Presidencia se celebró el anunciado Consejo de ministros, que terminó a las diez menos cuarto de la noche.

A la salida, el general Primo de Rivera hizo manifestaciones muy breves a los periodistas.

—Yo—dijo—, sólo he traído dos o tres cosas diplomáticas, entre ellas una corrida de escalas por antigüedad y elección.

Hemos confirmado algunas multas extrarreglamentarias, desestimándose los recursos presentados por aquellos a quienes afectan.

Lo más interesante—añadió—ha sido la exposición hecha por el señor Calvo Sotelo, explicando el mecanismo del desarrollo del próximo empréstito oro, para prevenir contingencias que pudieran presentarse a la liquidación de los saldos por los cambios.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El conde de los Andes fué, según costumbre, el encargado de facilitar la referencia oficiosa de lo tratado, que dice así:

Presidencia.—Adhesión a un convenio internacional sobre el contrabando.

Concediendo un crédito para la casa de España en Cuba, «Donación Casa Calvo».

Ampliando los nombramientos a don Julio Casares y don Eugenio d'Ors, para la Sección de Ultramar en la Sociedad de las Naciones.

Ascensos y movimiento en la escala diplomática.

Hacienda.—Se aprobó en principio un empréstito de Bonos del Te-

soro en oro, a reserva de someter la oportuna disposición a la aprobación del Rey.

Cesiones a los Ayuntamientos de Villafraña de los Barros y Segura de León.

Adquisición de un edificio para la Aduana de Lés (Lérida).

Justicia.—Un expediente de libertad condicional.

Ampliando hasta el 31 de Diciembre de 1930 la vigencia del decreto de 21 de Diciembre de 1925, sobre la regulación de contratos de fincas urbanas.

Marina.—Proyecto relativo a la forma en que quedan, en definitiva, las tres expediciones semanales entre Palma de Mallorca y Barcelona.

Otro relativo al Ayuntamiento de Barcelona sobre un solar en que están establecidas unas oficinas de Marina.

Aprobando la adquisición de 705 toneladas de carbón de Cardiff con destino al buque portaviones «Dédalo».

Decreto incluyendo la carabela «Santa María» entre las fuerzas navales del año económico 1930.

Instrucción.—Decreto sobre creación de grupos escolares en Tarragona y Moguer.

Ejército.—Decreto modificando la base sexta de la Ley de Reclutamiento, trasladando al tercer domingo de Febrero, la clasificación de soldados ante los Ayuntamientos, en lugar de efectuarse el primer domingo de Marzo.

Otro reduciendo a dos las cuatro revistas de los que disfrutaban primera clase.

LOS VIAJES REGIOS

Detalles de la estancia del infante don Jaime en Málaga, el cual emprende el regreso

Málaga.—Esta mañana llegó en automóvil, procedente de Pizarra, el infante don Jaime, al que acompañaban su profesor señor Anibelo y la conde de Puerto Hermoso, de quien ha sido huésped en su casa-palacio del citado pueblo.

En la ciudad-jardín esperaban al infante todas las autoridades y numeroso público que le tributó un cariñoso recibimiento.

A continuación se celebró la fiesta consistente en la entrega por don Jaime de veinte cartillas de ahorro de 100 pesetas cada una a los primeros veinte niños que han nacido en la nueva barriada.

Se cambiaron discursos.

EL VIAJE DE JORDANA

Interesantes declaraciones del Residente francés, que afectan a los intereses de España

Tánger.—El Residente francés ha hecho declaraciones al periódico «Casablanca», relacionadas con la excursión del Alto Comisario de España en Marruecos a la zona francesa.

Afirma que los asuntos han sido tratados con franqueza y lealtad y que han sido todos ellos de indudable importancia para las relaciones hispano-francesas.

—Amigablemente—dice—hemos resuelto cuestiones que no serían fáciles de resolver por la vía diplomática.

Tratamos de un proyecto de Aduana franco-española.

Si el Gobierno español estima acer-

Desde la ciudad-jardín el infante se dirigió al Parque de Martiricos y desde allí al hotel, donde se celebró el almuerzo organizado por el Ayuntamiento.

Acabada la comida, y a bordo de uno de los vaporcitos de la Tabacalera, don Jaime recorrió el puerto y admiró las importantes mejoras realizadas.

Por último, estuvo en la Casa de Misericordia y salió en auto para Pizarra, en cuyo punto tomó más tarde el expreso, emprendiendo el regreso a la Corte con su séquito.

Los vecinos de Pizarra hicieron manifestaciones de simpatía al infante en el momento de partir.

La idea para la fraternidad de ambos países, la Aduana será construida en territorio de España.

Terminan las declaraciones afirmando que los dos representantes volverán a reunirse en Tetuán el 15 de Febrero, para tratar diversos asuntos de interés aduanero y de otras cuestiones que serán benéficas para las relaciones franco-españolas.

—Las peores querellas—dice—entre naciones surgen entre las que están separadas por un punto mediterráneo, según afirmación de Bismarck.

Francia y España, salvando las pequeñas dificultades de los Pirineos por

LAS HAZAÑAS DE LOS FLAMENCOS

No contento con maltratar a la madre, apuñala a la hija, que queda en trance de muerte

Valencia.—A las cuatro de la madrugada de ayer ingresó en el Hospital una muchacha de Puebla Larga, de 16 años y llamada Josefa Sánchez.

La chica, que fué traída en una camioneta, presentaba una herida gravísima en la región epigástrica, con salida de los intestinos y producida por un puñal de grandes dimensiones.

Se le practicó una detenida cura, quedando en estado muy grave.

Posteriormente hemos averiguado algunos detalles del suceso, en el que, además, resultó herida la madre de Josefa.

El agresor es el amante de la madre, llamado Tomás Tomegrosa, dueño de una cantina en dicho pueblo.

Este individuo venía haciendo, desde hace bastante tiempo, objeto de malos tratos a la madre de la chica, y en

vista de eso, y después de producirse un disgusto más, que terminó como siempre pegando a las dos mujeres, éstas fueron a denunciar a Tomás a la Guardia civil, ocurriendo al regreso de éstas la tragedia.

El agresor lloró y hasta ahora no ha podido ser hallado por la Guardia civil, que ha detenido en cambio a un amigo del criminal, que se encontraba en el establecimiento cuando se produjo la agresión, estando al parecer enterado de los planes de su amigo y marchándose después tranquilamente a su casa sin denunciar lo ocurrido, ni asistir a las mujeres heridas.

El suceso ha producido verdadera indignación entre el vecindario, que por otra parte ya lo esperaba, teniendo en cuenta la mala vida de sus protagonistas.

CADA DIA NACE UN PRIMO...

Le roban los mulos, le timan, y encima le quitan la cartera

Sevilla.—Antonio Sánchez Martínez, vecino del cercano pueblo de Los Molares, llegó hoy a Sevilla para averiguar el paradero de cinco mulos que le habían sido robados en una finca de su propiedad.

El buen hombre, que debe ser de esos que confirman que la cara es el espejo del alma, se encontró con un desconocido en la Plaza de la Encarnación y le empezó a contar lo del robo por sí el otro podía darle alguna luz.

Cuando la conversación estaba más animada llegó un tercero, que declaró a Antonio como él sabía dónde estaban las bestias, pero que no podía decir más que a cambio de quinientas pesetas, que él de Los Molares, teniendo en cuenta su alegría al parecer los mulos, le entregó, dirigiéndose con el desconocido hacia un lugar de las afue-

ras desde el cual el otro le enseñó, en efecto, una serie de mulos que estaban pastando en un prado.

Antonio declaró muy sincero: —Esos no son, los míos.

Sin embargo, el otro insistió y aún le confió un secreto según el cual el primer desconocido de la Plaza de la Encarnación le había robado a Antonio Sánchez la cartera.

Entonces éste se echó mano a los bolsillos y sacó muy alegre su cartera, que estaba llena de billetes, a lo cual el timador le dio un manotazo, se la arrebató y salió corriendo, mientras el de Los Molares se convencía de que se había quedado sin bestias y sin dinero, dirigiéndose a la Comisaría, donde contó toda esta ingeniosa novela, que demuestra que es verdad aquello de que cada día nace un primo.

Cereza de Vigo

Un buque inglés con averías

Vigo.—En la ensenada exterior de la isla de San Martín, por efecto de la niebla encalló el buque «Proeriz», de la matrícula de Glasgow, que se dirigía con cargamento de carbón para Oporto.

Si no descarga mucho temporal, se confía en salvarlo.

EN EL PUERTO

Vigo.—El vapor inglés «Proeriz», averiado en la ensenada exterior de la isla de San Martín, ha entrado por sus propios medios en este puerto.

Aquí será convenientemente reparado.

Cacería regia

Don Alfonso en Santa Cruz de Mudela

Santa Cruz de Mudela.—En el expreso de Madrid-Algeciras, llegó el Rey, que viene invitado por los condes de Gavia para tomar parte en una cacería.

Don Alfonso descendió en el apeadero del coto, recibiendo los condes y otras personalidades invitadas a la fiesta cinegética.

De un suceso célebre

Treinta años de prisión para «Ricardito»

Barcelona.—El fiscal devolvió, calificada, la causa contra el tristemente célebre «Ricardito», autor del asesinato cometido en la persona de Pablo Casado.

En la causa se condena a «Ricardito» a 30 años de reclusión.

El suceso se califica de asesinato.

NUEVA DISTRIBUCION DE CLUBS

Cómo estarán constituidos los grupos de la tercera división del torneo de la Liga

Madrid.—El Comité de la Federación Nacional de Fútbol, dice en una nota, que está ultimando la formación de grupos geográficos que jugarán en la participación de la Liga, en la tercera división. Tropiezan con dificultades para estos grupos en varias provincias. Algunas, como la de Asturias, no han tenido Clubs que hayan solicitado jugar en el torneo. La de Galicia también ofrece dificultades por quedar muy alejada. Probablemente se formarán ocho

Otro grupo estará compuesto con Clubs de Levante.

Por esta causa habrá que hacer dos grupos: uno con Clubs de aquella región y otros con algunos equipos catalanes que se unirán al Elche, Castellón, Cartagena y Hércules, de Alicante.

Andalucía hará un grupo con Extremadura.

Galicia tal vez esté formada por el Racing de Ferrol, Enderm, Celta y Eiríña.

Valladolid no se sabe aún en dónde se acoplará. Quizás sea con Madrid o Aragón.

El campeonato de la tercera división comenzará el día 15.

Uno de estos días quedará ultimada la formación de grupos, sometiéndolo a los Clubs para su conocimiento.

El Comité Nacional ha eliminado a varios Clubs que lo habían solicitado, rechazando otros por no reunir condiciones de solvencia económica, falta de historial deportivo o dificultades de campos.

Charles Morton - Sally Phipps
Farrell Mc. Donald en
La regata del amor

grupos, integrado cada uno por cinco o seis Clubs.

Uno de los grupos estará compuesto por los Club madrileños Racing, Unión y Nacional.

Quizás el de Zaragoza lo formen los Clubs Patria y Zaragoza.

Otro grupo quizás sea el vizcaíno, formado por Sestao, Baracaldo y Gimnástica de Torrelavega.

Guipúzcoa, posiblemente la formen Pasayako, Tolosa, Esperanza y Osasuna.

Cataluña la integrarán los Clubs Sans, Badalona y Júpiter.

No deje usted de ver
La regata del amor

Unión el Ministerio de Fomento, así como el oportuno reglamento de la nueva institución benéfica obrera.

Dicho Orfanato se sostendrá con la contribución de 25 céntimos por tonelada de carbón extraído, abonados por los elementos patronales.

La disposición aprobada hoy es consecuencia del decreto que se aprobó en OVIEDO en el Consejo de ministros allí celebrado este verano.

Podrán disfrutar de los beneficios del Orfanato los hijos de los

Teatro Campoamor
Palacio de la cinematografía de Asturias

Hoy miércoles 4 Diciembre 1929
A las 7 1/4 A las 10 1/4
Sobrio y monumental programa «Paramount»
¡Contemplad el ESTRENO de la modernísima película de gran intensidad dramática

EL HOMBRE QUE AMO

Extraordinaria superproducción de gran actualidad, avalorada por la brillante caracterización que a sus respectivos papeles dan sus intérpretes de fama universal Mary Brian, Richard Arlen, Bacalova y Jack Oakie.
Es un film Paramount.

Teatro Jovellanos

A las 7 1/4 A las 10 1/4
La mejor creación de FLORENCE VIDOR, la extraordinaria producción moderna Paramount

UN MAGNIFICO FLIRT

No hay mal...
La madre que dió a luz tres criaturas recibe muchos regalos para sus hijos

Madrid.—Angelita Rodríguez Nieto, madre, como se sabe, de tres criaturas tenidas en un solo parto, está siendo objeto de constantes atenciones y recibe mucho regalos para sus pequeños, de familias acaudaladas y de otras de la clase media y populares.
El bautizo de los tres hermanitos,

LA SINFONIA PATETICA
Adaptación cinematográfica de la novela de Leo Duran.

que se celebrará el domingo, promete resultar brillantísimo.

Serán padrinos de los nenes, tres niños de la barriada donde vive Angelita, y madrinas otras tantas damas de la aristocracia.

Cada vez toma más cuerpo la idea lanzada por un periódico de pedir la Cruz de Beneficencia para la comadronea que la encotró y la asistió gratis, a la cual se le regalarán las insignias por suscripción popular.

De organización corporativa
Los profesores de orquesta y los empleados de Banca

Madrid.—Por orden del Comité paritario de Espectáculos públicos, se ha dispuesto que se prorogue hasta el 30 del actual, el plazo de inscripción para el censo de profesores de orquesta, que se está llevando a cabo en toda España, excepto en las provincias catalanas.

Ayer se reunió el Consejo de Corporaciones para estudiar las normas generales de trabajo de los empleados en la Banca privada, disposiciones que han de aprobarse en definitiva en la reunión que por la citada entidad se celebrará a fines de este mes o primeros del próximo.

Un acto cívico-militar
En la Escuela Central de Tiro

Madrid.—Con asistencia del capitán general de la Región se celebró hoy en la Escuela Central de Tiro un acto cívico militar, que resultó muy brillante.
Hubo un banquete de doscientos comensales, y el coronel Escuin pronunció un brindis muy elocuente en el que ensalzó la función de la imprenta y encareció la subordinación y la disciplina, refiriéndose a la vida militar.

El Ayuntamiento de Madrid
Hoy aprobará proyectos por valor de 25 millones de pesetas

Madrid.—En la sesión de la Comisión Permanente municipal, que se ha de celebrar mañana, se someterán a la aprobación proyectos cuyo presupuesto alcanza a veintitrés millones de pesetas.
Entre las obras de mayor interés figura la creación de un Parque sanitario para mendigos y el alcantarillado de diversos barrios extremos.

Aniversarios
Doña María Masaveu González

En el día de ayer martes se cumplió el quinto aniversario de la cristiana muerte de la respetable dama doña María Masaveu González, viuda de don Vicente Masaveu.

Por las nobles virtudes que la formaban, por su espíritu de piedad y por su corazón plébrico de bondades se recordará su memoria con la más fervorosa simpatía.

LA VOZ DE ASTURIAS reitera a la distinguida familia de la finada, en especial a sus hijos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y primos, la expresión cordial de su pésame más sentido.

Don Jacinto Vargas Huete

También se cumplió en el día de ayer el primer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro buen amigo don Jacinto Vargas Huete, que desempeñaba el cargo de capitán de obras de la Sociedad Popular Ovetense.

Era persona de los más nobles estímulos, sencilla y buena, y con un carácter francamente asombrado por lo que contaba con muchos afectos; y al recordarse la luctuosa fecha, se renovarían tales sentimientos a su memoria.

A sus deudos, de modo particular a sus hijos doña Hilaria y don Alfredo Vargas Fernández, pensionado de la Diputación provincial; hijo político don Rafael del Río, hermanos políticos y sobrinos, reiteramos el testimonio de nuestro verdadero pesar.

En el Consejo de ministros se aprobó el reglamento por el que se regirá el Orfanato obrero minero, cuyos fondos serán la contribución de veinticinco céntimos por tonelada de carbón

Detalles de la constitución del Orfanato minero, al que podrán pertenecer los hijos de los obreros, y los de los empleados que disfruten un sueldo hasta de seis mil pesetas - El Gobierno se reserva el disponer del 50 por 100 de los ingresos, una vez construido el edificio - Quiénes pertenecerán a la Junta del correspondiente Patronato

Interesantes noticias de la política francesa y alemana - El arreglo del conflicto ruso-chino - Muerte de unos obreros en Zaragoza - Fuerte temporal en Inglaterra

Ampliación al Consejo UNA DISPOSICION QUE AFECTA MUCHO A ASTURIAS

Madrid.—En el Consejo de ministros celebrado anoche en la Presidencia, se aprobó la creación definitiva de un Orfanato obrero minero, proyecto que llevó a la re-

No deje usted de ver
La regata del amor

unión el Ministerio de Fomento, así como el oportuno reglamento de la nueva institución benéfica obrera.

Dicho Orfanato se sostendrá con la contribución de 25 céntimos por tonelada de carbón extraído, abonados por los elementos patronales.

La disposición aprobada hoy es consecuencia del decreto que se aprobó en OVIEDO en el Consejo de ministros allí celebrado este verano.

Podrán disfrutar de los beneficios del Orfanato los hijos de los

Principado S. A. G. E.

Miércoles de Gran Moda
A las 7 1/4 A las 10 1/4

LA REGATA DEL AMOR

con Charles Morton, Sally Phipps y Farrell Mc. Donald

Mañana: JUEVES
Conrad Nagel, Marion Davies en el film M. G. M.

La llamada del corazón

Viernes Fémina

La superproducción «Capitolo» por la simpatiquísima ANNY ONI RA la «flapper» más estupenda de la pantalla

EL PRIMER BESO

SABADO:
Sally O'Neil, Roy de Arcy y el coronel Tim Mc. Coy

obreros mineros, con preferencia de los muertos en accidentes de trabajo.

Asimismo los hijos de los empleados y auxiliares que disfruten de un sueldo hasta seis mil pesetas.

Podrán también entrar en el Orfanato los huérfanos que se encuentren en determinadas condiciones y que sean enviados por los alcaldes de los Ayuntamientos enclavados en la zona minera y que aporten los citados beneficios para el sostenimiento.

Dicha institución se regirá por una Junta de Patronato, de la que

Compañía Telefónica Nacional de España
Capital desembolsado: 400 millones de pesetas
Avenida de Pl y Margall, 2 MADRID

El Consejo de Administración de esta Compañía acordó repartir a las acciones ordinarias: un dividendo del seis por ciento, que deducidos todos los impuestos, representa la cantidad líquida de pesetas 27,52 por acción.

El pago de este dividendo se efectuará el día 31 de Diciembre próximo, contra presentación del cupón núm. 2, en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias:

Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Hispano Colonial.—Banca Marsans, S. A.—S. A. Arnús Garí.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor.
Madrid 28 de noviembre de 1929.—GUMERSINDO RICO.—Consejero-Secretario.

será presidente el director general de Minas y formarán parte de la misma las siguientes personas:

El gobernador civil de Asturias, el presidente de la Diputación o su representante y otros de los Ayuntamientos de Oviedo, Gijón, Mieres, Langreo, Aller, San Martín del Rey Aurelio y otros Municipios huileros.

Igualmente formarán parte de la citada Junta tres representantes patronales, que serán designados por elección, y otros tres obreros de las Asociaciones mineras.

Construido el edificio, que será el gasto mayor, el Gobierno podrá disponer del 50 por 100 de la recaudación por contribución de 25 céntimos sobre tonelada de carbón, con destino a otras instituciones benéficas obreras.

Como quiera que se calcula la cifra en un millón de pesetas, resulta que el Estado puede disponer una vez constituido el Orfanato de 500 mil pesetas.

En el Orfanato se atenderá además de la primera enseñanza para los hijos de los mineros, a la enseñanza secundaria y otras de preparación profesional especializadas.

La cena del Gobierno

Madrid.—Una vez concluido el Consejo de ministros, el Gobierno en pleno se dignó al Restaurant Lharv, donde se celebró una cena de carácter íntimo.

Asistió también el presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas y estaba invitado el ex ministro señor

Charles Morton - Sally Phipps
Farrell Mc. Donald en
La regata del amor

Cornejo, pero éste envió una carta excusándose a causa del estado de su salud.

Durante la cena el Presidente y los ministros parecen ser que hablaban de ciertas cuestiones de actualidad, aunque sin entrar a fondo en ninguna de ellas.

A las doce, concluida la cena, todos los comensales pasaron al salón donde se sirvió el café, durante el sobremesa hasta las dos y media de la madrugada.

All salir el Presidente se le aboracaron los periodistas y una vendedora de débitos de Lotería, a la cual ad-

LA SINFONIA PATETICA
Recuerde usted este título

quirió un billete el general Primo de Rivera, que lo distribuyó entre sus compañeros de Gabinete.

Hablando con los reporteros se limitó a decirles:

—Ya les dije a ustedes que la cena era de carácter íntimo, y aunque, naturalmente, hemos hablado de diversas cuestiones, algunas de ellas muy interesantes, no nos hemos ocupado para nada de política.

LA CACERIA REGIA

Madrid.—El Presidente del Consejo recibió noticias de Santa Cruz de Mudeya dándole cuenta de la llegada y estancia del Rey, con quien despidió el sábado a su regreso a Madrid.

BANQUETE A JIMENEZ DE ASÚA

Madrid.—Para celebrar el éxito obtenido por el ex-catedrático de la Central, don Luis Jiménez de Asúa, en su reciente excursión por la Argentina, donde ha dado varias conferencias, se proyecta obsequiarle con un banquete que tendrá lugar el día 16.

Firman la convocatoria, entre otros, Marañón, Hernández Catá y Luis de Tapia.

GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO

Zaragoza.—En unas obras de excavación para una finca, hubo un desprendimiento en una zanja, quedando sepultados los obreros Angel Escartín y Jesús Mondrego, que ya eran cadáveres al llegar los bomberos.

Han sido procesados el dueño y el contratista de la nueva casa en construcción.

Información del extranjero LOS PRESUPUESTOS FRANCESES

París.—Tardieu ha recibido a los representantes de la mayoría en la

Michele Verly - Henry Kraus en
LA SINFONIA PATETICA

Cámara, para rogarles la conveniencia de activar la discusión de los presupuestos que deberán estar aprobados para primero de año.

El presidente francés pensaba también recibir a los representantes de los partidos de oposición, pero los socialistas han declarado que no querían entablar conversaciones con Tardieu, debiendo éste decir en la Cámara cuanto quiera.

UN MENSAJE DE HOOVER

Washington.—El presidente Hoover ha enviado un mensaje al Congreso, de carácter político.

Recuerda con satisfacción la entrada de Norteamérica a formar parte del Tribunal permanente de Justicia de La Haya, y agrega, refiriéndose a la próxima Conferencia Naval, que los yanquis obtendrán un éxito.

Declara que se reducirán los efectivos de fusileros norteamericanos destacados en Nicaragua, Haití y China.

El ejército y la flota yanqui son suficientes para la defensa nacional.

Muestra inquietud por el aumento de gastos en este sentido, y termina resaltando la importancia de las cuestiones comerciales.

EL CONFLICTO RUSO-CHINO

Sanghai.—Se han enviado instrucciones a los delegados chinos que van a conferenciar con los soviets, para el arreglo del conflicto ruso-chino.

China acepta la vuelta a la normalidad siempre que los rusos cesen en la propaganda comunista.

También están dispuestos a destituir a todos los empleados del ferrocarril del Este, causantes de los disturbios, pero piden en cambio cesen a su vez el director y el subdirector rusos, agentes de propaganda soviética.

Serán libertados los prisioneros y retiradas las tropas.

UN LOCO MUERTO A TIROS

Marsella.—El loco que ayer mató a dos personas e hirió a siete, ha sido muerto a tiros por el público en el barrio de San Luis.

VIOLENTO TEMPORAL

Londres.—Reina un furioso temporal en toda la costa inglesa y los buques que navegan por el Canal

de la Mancha, se ven en una apurada situación, entrando de arriba-down forzosa otros en los distintos puertos.

EL SUSTITUTO DE STRESE-MANN

Berlín.—El partido populista ha presentado la candidatura de Scholzet para sustituir a Stresemann en la jefatura del partido.

UN DISCURSO DE HERRIOT

París.—Durante la discusión del presupuesto de Instrucción en Cámara, Herriot ha defendido que sea gratuita la segunda enseñanza, en contra de las objeciones de la reforma para suprimir gastos.

Pronunció un discurso muy brillante, que mereció los aplausos de

SALON TORENO

HOY - Miércoles de moda
A las 7 1/4 A las 10 1/4

ESTRENO de la preciosa e interesante película de lujo

El caso de Anna Andrévna

Interpretación de los grandes artistas Margaret Livingston, Lowell Sherman y Robert Fracer

Tarde y Noche regalo de una moneda de oro

la extrema izquierda y el centro de la Cámara.

NUEVO PRESIDENTE

Benina.—El Congreso Nacional eligió Presidente a Graber, socialista, que en la actualidad era vicepresidente. Es el segundo Presidente socialista que tiene la Cámara.

LA FORTUNA DE CLEMENCEAU

París.—Se sabe que Clemenceau llegó a poseer una gran fortuna.
En 1906, aún estaba pagando de-

Georges Carpentier - Olga Day en
LA SINFONIA PATETICA

das contradeudas siendo director del periódico «La Justicia».

La fortuna que dejó asciende a un millón de francos.

Hace algún tiempo, un editor norteamericano le ofreció dos millones por una obra. No se sabe si Clemenceau aceptó el ofrecimiento.

Clemenceau dejó su fortuna a sus tres hijos, algunos amigos y a los servidones.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

¡HA USTED La Voz de Asturias!

INDUSTRIALES COMERCIANTES

La prosperidad de los negocios depende de la publicidad bien llevada.

Pedid gratis presupuesto de publicidad y detalles

PUBLICITAS
Organización Moderna de Publicidad
Calle Uria, 70 - OVIEDO - Teléfono 2164
Apartado 99

CRÓNICAS JUDICIALES

Se le procesa por desacato a la autoridad; pero la defensa estima que no hubo nada que menoscabara su prestigio

¿IMPRUDENCIA?

Tranquila, confiada, con ansias de divertirse en la verbena que se celebraba en La Laguna, San Martín del Rey Aurelio, caminaba una noche del actual año Nieves Fernández Iglesias. Con ella iban otras personas.

Inesperadamente, jinetes en bruto corcel, iba en igual dirección Marcelino Fernández Suárez. La carrera era más o menos venturosa. Los que iban delante pudieron separarse, excepto Nieves, que, aturdida o no, fué atropellada por el bruto, produciéndole contusiones y erosiones que tardaron en curar 29 días.

Nieves atribuyó el hecho a falta de previsión del jinete; éste, lo atribuye a imprudencia de Nieves, que, en vez de apartarse hacia la derecha, como los demás que la acompañaban, se fué hacia la izquierda, haciéndole refrenar tan bruscamente al caballo, que éste cayó y con él el Marcelino.

El fiscal solo le pedía la pena de 250 pesetas de multa.

El abogado defensor, señor Blanco de Tapia, entendiéndolo que se trataba de un hecho desgraciado, o que, en otro caso, la imprudencia partió de la muchacha, interesó la absolución del procesado.

¿DESACATO A LA AUTORIDAD?

Al vecino de un pueblecito de Siero, Ramón Méndez Colunga, le asaltaron su domicilio una noche. El asaltante fué detenido, más cuando Ramón fué al Juzgado al día siguiente, ya el juez municipal, en funciones, al parecer de primera instancia, había sido puesto en libertad tal sujeto.

Exaltado, acaso, sin darse cuenta de lo que hacía, Ramón dijo:—Nunca he visto que a ningún detenido como delincuente se le pusiera en libertad antes de las 72 horas. Eso no es aplicar la Ley.

El juez consideró estas palabras como despectivas para su autoridad, procesando a Ramón, que ayer se sentaba en el banquillo de la Sección segunda, a responder de delito de desacato.

Conforme con lo dispuesto por Ramón, su abogado defensor señor Buyla, opinaba que ni había desacato, ni calumnia, ni injuria; nada que menoscabara el prestigio del juez. Esas palabras, de un inconsciente, de un paisano que no entiende de leyes, no pueden considerarse sino como opinión particular de un pobre hombre, que ni conoce el alcance y significación de lo que dice. Aún dichas por un togado, pudiera discutirse el alcance de las mismas, tratándose de una opinión particular.

Con esa tesis de la defensa mostró disconformidad el fiscal, creyendo que hubo delito y que aún la pena solicitada para el delincuente le había acaudalado no apreciando circunstancias de agravación.

La Sala dirá.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera
Luarca.—Contra María y Ramón Ayvello Suárez, por homicidio e incesto. Abogado, Sr. Blanco de Tapia; procurador, Sr. Cabanilles.

Oviedo.—Contra Almadora Méndez Pena y Josefa Remis Iglesias, por corrupción de menores. Abogado, Sr. Tejerina; procurador, señor Aldacoa.

Sección segunda
Gijón.—Contra Anita Vázquez, por lesiones. Abogado, Sr. Suárez; procurador, Sr. Casariego.

SALA DE LO CIVIL
Infesto.—D. Benito Carriedo Montoto y su esposa con doña Dolores Vigil Escalera y otros, en apelación de un auto. Abogado, señor Saro; procurador, Sr. Casariego.

Llanes.—D. Ignacio Díaz y Díaz con D. Vicente de Mestas Díaz y

Casa Solís
Especialidad en los cortes de pelo
Escandera, núm. 6.—Teléfono 1820

otro, en incidente de acumulación de actuaciones. Abogados, señores Saro y Suárez; procuradores, señores Bueres y Casaprima.

SENTENCIAS

Lena.—Condenando a Eulogio Alvarez Rubín, por tenencia ilícita de arma de fuego, a dos meses y un día de prisión y pago de multa de mil pesetas.

Avilés.—Condenando a Rodolfo Arias Alvarez (a) "Puchero", por atentado, a dos años de prisión y pago de multa de dos mil pesetas; y por una falta incidental de lesiones a un mes de arresto.

Gijón.—Condenando a Facundo Rendueles Hévia, por tenencia ilícita de arma, a dos meses y un día de prisión y pago de mil pesetas de multa.

Real Compañía Asturiana de Minas

Suscripción pública de 50.000 Obligaciones

de 500 ptas. cada una, al 6 por 100

Esta Compañía, expresamente autorizada por el Gobierno español, ha acordado emitir y poner en circulación 25.000.000 de pesetas en 50.000 obligaciones de 500 pesetas nominales cada una e interés del 6 por 100 anual, pagadero por semestres vencidos en 15 de Febrero y en 15 de Agosto de cada año, y amortizables a la par, por sorteos anuales, en el plazo de veinticinco años, a contar del 15 de Agosto de 1934.

La emisión ha sido tomada en firme por el Banco Urquijo y el Banco Español de Crédito, y se ofrece al público al 98 por 100 en los que se citan a continuación, el día 10 del presente mes de Diciembre:

LA SUSCRIPCIÓN TENDRA LUGAR: En Madrid: Banco Urquijo y Banco Español de Crédito; en Barcelona: Banco Urquijo Catalán; en Bilbao: Banco Urquijo Vascongado; en San Sebastián: Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Oviedo: Banco Herrero y Banco de Oviedo; en Gijón: Banco Gijónés de Crédito y Banco Minero Industrial de Asturias; en La Coruña: Banco Pastor, y en todas las plazas en que existan Sucursales y Filiales de estos Bancos.

EL PAGO SE EFECTUARÁ: Por su totalidad, 490 pesetas, al hacer los pedidos, el día fijado para la suscripción, contra entrega de las carpetas provisionales, que llevarán un cupón especial de 5.— pesetas, con vencimiento al 15 de Febrero próximo.

No habrá prorrateo.

El acontecimiento del año
LA SINFONIA PATÉTICA

Écos del Magisterio

FEDERACION DE ASOCIACIONES DE MAESTROS DE ASTURIAS

Para conocimiento de las Asociaciones federadas y del Magisterio en general, se hace público por medio de la presente, que don Francisco Cañal Rodríguez me ha dirigido un oficio con fecha 20 del actual dimitiendo el cargo de Presidente de la Federación de Asociaciones del Magisterio Asturiano, con motivo de presentar su candidatura para la Habilitación de Maestros del partido de Oviedo, vacante por fallecimiento del señor Fanllino (que en paz descanse).

Treviñas, 29 de Noviembre de 1929.—El Vicepresidente primero, **Julián Campo Zurita.**

ASOCIACION DE MAESTROS DEL PARTIDO DE MIERES

Convocatoria
Por la presente se convoca a todos los Maestros de este partido a la Junta general que tendrá lugar el próximo domingo, 8 de Diciembre, a las dos y media de la tarde, en las Graduitas "Aniceto Sca", de esta villa, para aprobar el Reglamento de dicha Asociación.

Mieres, 1 de Diciembre de 1929.—La Presidente, **T. Berdonces.**

El acto del domingo

Publicación de la Bula

El domingo tuvo lugar la publicación de la Bula en esta capital.

A las nueve y media salió de la parroquia de San Isidoro el Real la procesión, en la que figuraban, además de la mencionada parroquia con sus cruces y ciriales, las de San Juan y la Corte, los alumnos del Seminario Conciliar, de sobrepelliz, llevando tres los atributos de la Cruzada.

Pontaba el referido documento pontificio el párroco de San Isidoro señor Espina, asistido de diácono y subdiácono, que lo eran los señores Méndez y Corzo.

Cerraba la procesión la banda de cornetas, tambores, música y una sección de la Cruzada.

Una película para todos los públicos es **LA SINFONIA PATÉTICA**

ción del Regimiento del Príncipe al mando del alférez don Jesús Plaza Mira.

A la puerta de la Catedral esperaba a la piadosa comitiva el Cabildo, habiendo hecho entrega el señor Espina de la Santa Bula al canónigo señor Trubiano, que era el preste y dijo la misa solemne que hubo a continuación, siendo asistido de los beneficiados señores Mata y Fernández.

Al Evangelio pronunció un elocuente sermón el dominico R. P. Cachero, quien disertó sobre el juicio final y aludió a las gracias espirituales concedidas por medio de la Santa Bula, que acaba de publicarse.

La capilla cantó muy bien la misa tradicional de Adviento.

Sección Bursátil

(Facilitada por el Banco Asturiano)
Bolsa de Madrid
Día 3 de Diciembre de 1929.

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919	72,75
Id. id. Exterior 4 por 100 1924	82,50
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908	75,50
Id. id. 5 por 100 Emisión 1920	90,90
Id. id. 5 por 100 Emisión 1928	90,00
Id. id. 5 por 100 Emisión 1928	100,25
Id. id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	100,80
Id. id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	87,00
Id. id. 5 por 100 Emisión 1929	99,90
Id. id. 3 por 100 Emisión 1928	71,75
Id. id. 4 por 100 Emisión 1928	88,90
Id. id. 4 por 100 Emisión 1928	90,50
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	99,70
Id. id. Id. Id. 4,40 por 100	90,25
Valores con garantía del Estado	
Compañía Trasatlántica Oblig. 5,30 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	93,15
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	94,00
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1928	97,50
Acciones	
Banco de España	585,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	95,50
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	136,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficentarias Unión Española de Explosivos	145,00
1,027	
Obligaciones	
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	88,00
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	80,50
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem	99,00
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	93,75
Otros valores	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	108,00
Id. Id. 5 por 100 Id. Id.	97,35
Id. Id. 4 por 100 Id. Id.	94,00
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	99,75
Id. Id. Id. 5,50 por 100	92,25
Id. Id. Id. 1,5 por 100	87,00
Cotizaciones de moneda extranjera	
Francos franceses	—
Libras esterlinas	—
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Bolsa de Bilbao

Día 3 de Diciembre de 1929.

Acciones-Banco de Bilbao	2.090
Id. de Vizcaya	2.000
Id. Asturiano de Industria y Comercio	—
C.º de Navegación Vasco Asturiana	—
Unión Española de Explosivos	1.025
Oblig. 1.º Hipoteca 5.º ferrocarril Vasco Asturiano	—
2.º Id. Id. Id. Id.	—

La temporada taurina

LOS MATADORES DE TOROS

JOSE PASTOR

Es un valenciano, uno de los muchos nacidos y criados en aquella tierra espléndida de San Vicente Ferrer. Pero ha sido también uno de los muchos que hicieron concebir grandes esperanzas, que hoy pueden considerarse por entero desvanecidas... Tuvo una buena época de novillero, y entró con buen pie en la categoría superior. Pero se operó tal cambio en el muchacho, que hasta se dieron por engañados sus propios paisanos al preguntarse: ¿Dónde está el valiente José Pastor que nosotros conocíamos? Porque eso era Pastor: un torero valiente, que al doctorarse perdió por completo el sitio. Hoy, nadie se acuerda de él.

Toreó en siete corridas, sumadas las que le dió la empresa de Valencia por las famosas ferias. ¡Qué poco es!

Toreó en siete corridas, sumadas las que le dió la empresa de Valencia por las famosas ferias. ¡Qué poco es!

TATO DE MEJICO
Otro fracasado apenas pasó el umbral de la tan soñada categoría de matador de toros.

Venia a conquistar aquí lo que no había logrado en su tierra, y tras una breve actuación novillero entró solemnemente en cuadro de matadores. Porque de solemne puede calificarse la corrida de la Asociación de la Prensa de Madrid, a cuya fiesta tuvo empeño en llevarle su secretario perpetuo. Pero, de poco o nada le sirvió la solemnidad,

ya que puede decirse que en aquella tarde se acabó la vida del torero. ¡A ver que sueños puede tener un diestro que no llega a actuar más que en siete corridas! Sueños sin duda irrealizables.

Tato de Méjico se apropió de un apodo que fué célebre en España. ¡Ah, el famoso Tato! Aquella época pasó, y no ha de volver, ni siquiera para estos pretenciosos muchachos.

AMOROS
Se hizo casi viejo toreado de novillero, y al decidirse a tomar la borla, ni tenía entrenamiento ni aptitud para triunfar. Y no tenía otra cosa muy esencial: corazón. Porque Amorós, aunque no le faltan buenos panegimistas, no tiene agallas para pelearse con los toros. Toreo bien. Eso dicen muchos. Pero ¿para qué le sirve torear bien si le falta valor? Precisa las dos cosas; y Eladio Amorós no ha sabido hermanarlas. Ni lo sabrá. Ya es tarde. Porque el torero castellano tomó la alternativa para que no le borran los chicos en el cuadro de novilleros.

No pasó de la media docena de corridas, y esta no es cifra para ningún torero, aún el más modesto.

PERLACIA
Es un montañés que no pasó tampoco de la media docena de fiestas. Ni pasará. O mucho han de cambiar las cosas para él. Por lo pronto los aficionados, aún los que no le han visto, ya saben que el tal Perlacia no llegará a fenómeno. Y están convencidos de que irá a la cámara al montón de los anónimos.

Otra cosa—y es natural—persiguen sus amigos de la capital montañesa, los cuales se reunieron un día para festejar los triunfos del fido. ¡Qué alegría! Una alegría que nosotros no queremos empañar, porque todo el mundo tiene derecho a divertirse, lo mismo que a consolarse.

Que es lo que le pasará a Perlacia.

ANECOTARIO TAURINO

El famoso espada sevillano, "Cácharas", toreó en una ocasión delante de Napoleón III, y se captó las simpatías de aquel soberano. El brindis que pronunció el diestro al matar el primer toro, es una prueba de su carácter jovial y alegre.

Cuéntase que, con la mayor seriedad, dijo:
—Brindo por "vu", por la mujer de "vu" y por todos los "vusitos" que tengáis.

PALITROQUES.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo

Indelonso López Fernández

LIBRERIA

Lea usted "La Voz de Asturias"

INFORMACION DE GIJON

La alcaldía advierte a las personas que tengan pendiente el cobro de facturas que las presenten a la mayor brevedad

CUENTAS

La Alcaldía advierte a las personas que tengan pendientes de cobro facturas con el Ayuntamiento, las presenten a la mayor brevedad, pues están próximas a cerrarse las cuentas del presente año.

LA ALCALDIA

Se encuentra ya casi totalmente restablecido de su dolencia el alcalde señor Tuya y es probable que hoy se haga cargo del despacho, en el que continuó ayer el primer teniente alcalde señor Iglesias.

FAMILIAS NUMEROSAS

Se han recibido en la Alcaldía las concesiones de subsidio por concepto de familias numerosas, a favor de los siguientes padres:

Don Angel Expósito Expósito, de Gijón; don Eduardo Soto Cobian, de idem; don José Menéndez Rubiera, de Poitceyo; don Avelino García Alvarez, de Gijón; don Valentín Fernández Fernández, de Cenero; don José Hernández Alvarez, de Balagón; don Baldomero Morán Ordiales, de Tremafies; don Palomino Iglesias de Caos, de Gijón.

SESION MUNICIPAL

Hoy celebrará la Permanente su sesión ordinaria, en la que ha de tratar de licencias de construcción,

TARIFA vigente desde 1.º de Diciembre de 1929

COK DE GAS de la FÁBRICA DE OVIEDO	PRECIO DE			
	40 kilogramos		1.000 kilogramos	
	En Fábrica sin envasar	A domicilio en Oviedo casco población	En Fábrica sin envasar	A domicilio en Oviedo casco población
	Ptas.	Ptas.	Ptas.	Ptas.
Grueso (sin partir)	2,50	2,75	80	85
Partido.	2,75	3,00	85	70
Granceado (menudo).	2,50	2,75	80	85
Por un envase (saco)		1,10		1,10

(Siendo inmediata, se admite la devolución de envases en buen estado abonando entonces su importe íntegro).

SOCIEDAD POPULAR OVETENSE.—TELÉFONO 14-15
Dirección Telefónica "GAS."

asuntos de trámite y una oferta de un terreno en la esquina de las calles de Menéndez Valdés y Cabrales.

LAS BAJADAS DE AGUA

El alcalde en funciones Sr. Iglesias, nos manifestó ayer que había dado orden al celador de Obras públicas municipales, para que presente una relación de edificios del Ayuntamiento, en los cuales existan bajadas de agua deterioradas, para proceder a su reparación urgente.

SUSTRACCION DE DINERO

La vecina de la Travesía de Los Campos, Tomasa Cayetano Elípe, de 25 años, denunció ayer en la Inspección de Vigilancia, que un tal José Toto Fuentes, le había sustraído de un baúl 40 pesetas en dinero y algunas ropas.

Del hecho se cursó el parte correspondiente al Juzgado.

RECLAMADO DETENIDO

La guardia especial de la Corporación municipal detuvo ayer a José Rafael Fernández García, de 24 años, reclamado por la Audiencia provincial en causa que se le siguió por el delito de estafa.

MORDIDA POR UN PERRO

A las cinco de la tarde de ayer se curó en la Casa de Socorro la niña de diez años Maruja del Busto, a quien un perro de una vecina mordió, causándole una herida contusa en la región glútea derecha, de carácter menos grave.

EL EMBARQUE DE CARBONES

En la pasada decena se cargaron las siguientes cantidades de carbón por los puertos de Gijón-Musel: Musel.—Turno primero. Ferrocarril de Langreo, 9.238,72 toneladas.

Idem idem segundo, 7.865,78
Idem idem tercero, 4.799,58.

Idem idem cuarto, 2.240,48.
Idem idem chicas, 991,27.
Caos.—Dársena, 1.971,34 toneladas.

Total cargado por el ferrocarril de Langreo en la decena, 27.107,17 toneladas.

Musel.—Ferrocarril del Norte. Cargaderos de la Junta de Obras, 29.325,56 toneladas.

Idem idem grúas chicas, 8.595,88.
Total cargado por la Junta de Obras en la decena, 37.921,46 toneladas.

Depósito (mueles), 650 toneladas.

Que hace un total en la decena por ambos ferrocarriles, de toneladas 65.678,63.

Total cargado por el ferrocarril de Langreo en el mes, 78.615,95 toneladas.

Idem idem Norte, 80.185,59.
Idem idem depósitos (mueles), 1.937,60.

Haciendo un total en el mes por ambos ferrocarriles, de 160.739,14 toneladas.

EL "CRISTOBAL COLON"

En las primeras horas de mañana es esperado en el Musel, de regreso de Nueva York, Habana y Veracruz, el trasatlántico "Cristóbal Colón", que trae para nuestro

SECCION MARITIMA

Continúa el régimen de lluvias y de vientos del NO.

El día de ayer tuvo esas características, distinguiéndose también por la niebla que invadió la costa.

Recibió marejada gruesa, que obligó al Dr. ROBLES, suspende la consulta hasta el 21 del corriente.

Se mantendrá cerrado el puerto local, incluido para los pesqueros. Los que habían salido regresaron al atardecer al Musel.

El barómetro señalaba a la puesta de sol 750,4 milímetros.

No se recibió ayer el telegrama del Observatorio Central respecto al tiempo.

Entradas

Atigusto, vacío, Bilbao.
Iciar, pinos, Corcubión.
Alhambra, vacío, Valencia.
Magdalena, general, Santander.
Toñin, idem, idem.
Urkiolla Mendi, vacío, Sagunto.
Atixerri Mendi, general, Santander.

Río Miño, idem, Pasajes.
Salidas
Elgueta, vacío, Bilbao.
Cabo Blanco, general, Santander.
Josefa, carbón, Pasajes.
Iciar, vacío, Villagarcía.
Atixerri Mendi, general, Petrol.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que ob serven en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

Hay que acordarse de Santa Bárbara antes que truene

Días atrás, durante la información que hicimos en el Gobierno Civil, recogimos las impresiones del Inspector provincial de Sanidad, don Julio Alonso Marcos, relacionadas con el estado sanitario de Langreo.

Sus palabras eran de elogio para la conducta de los sarnenses, que acudían y voluntariamente preveníanse contra posibles contagios derivados de la situación, aunque no peligrosa, si anormal, porque atravesaba el mencionado Ayuntamiento en orden sanitario.

Poco duraron, por desgracia, los buenos propósitos.

En la visita girada recientemente a Langreo por el señor Alonso Marcos, pudo notar el alabardado de aquellos vecinos y su falta de interés por alejar el foco infeccioso que allí existe, al no acudir a vacunarse.

Doloroso es el caso. Típicamente español. Sólo nos acordamos de Santa Bárbara cuando truena. En un mo-

mento quieren conseguir efectos que se desarrollaron sólo por nuestra culpa.

Se hace preciso un llamamiento a la realidad. No hay que esperar a mañana para hacer lo que hoy es mejor a la salud del vecindario en general.

Con un poco de atención y con seguir las medidas acordadas, será únicamente cosa de días el alejar la inquietud de ahora. Si los sarnenses se hacen los desentendidos; si pretenden que las epidemias han de desaparecer sin ponerlo nada de parte de cada uno, no deben extrañarse de que las autoridades, en uso de un perfecto derecho y ejerciendo una tutela que no debe ser precisa, se dispongan a tomar las precauciones que demandan las circunstancias. Todo antes que permitir males mayores por falta de interés en los mismos que debieran demostrar los máximos entusiasmos por acabar con este estado de cosas.

TODO CUANTO V. DESEE

lo encontrará en el "Bazar Asturias," Jesús, 2, esquina Peso.—Todo a 0,95.

AVILES

NOTAS MUNICIPALES

Como en años anteriores, se procederá a la instalación de una parada de caballos sementales en la Estación Agropecuaria de esta villa, comunicándose en este sentido la Alcaldía al jefe del Depósito de Caballos Sementales de León.

Al Juzgado municipal se trasladó una denuncia de la Inspección de Policía Urbana contra un individuo vecino de Carbayedo que montado en una bicicleta atropelló a Manuel González Suárez.

Al mismo Centro se remite parte de la mencionada Inspección Urbana, trasladando denuncia por insultos que presenta un vecino de la calle de Llano Ponte.

Al Subdelegado de Medicina del partido se trasladó denuncia presentada por una vecina de San Pedro de Navarrete sobre el mal estado sanitario de unas antojanas.

La Comandancia militar de Ingenieros de Tetrán, de guarnición en Ceuta, remite certificados de soltería de Joaquín González Fernández y Julián Rodríguez Alonso, los cuales pueden pasar a recoger dichos documentos en las oficinas municipales.

El Gobernador civil comunica haber dejado sin efecto la multa impuesta a Angel Suárez López, de La Magdalena, por infracción de disposiciones reglamentarias en su salón de baños, atendiendo a lo informado por esta Alcaldía y la Delegación gubernativa del distrito.

Por la Alcaldía se ha impuesto una multa de 50 pesetas a un propietario de esta villa por realizar obras en una casa de su propiedad de la calle de Pinar del Río y para cuyas obras no contaba con el necesario permiso.

Por la Alcaldía se han circulado órdenes para evitar la mendicidad de los niños en las proximidades de los cines y que en tan gran número molestan a los transeúntes.

DE SOCIEDAD

Pasan unos días en esta villa la bella señorita de Rioseco (Mieres) Margarita Peña Suárez y la distinguida señora doña Brígida García de Zapico, de La Nueva (Langreo).

Urbiés (Turón)

ES DE IMPRESCINDIBLE NECESIDAD LA FORMACION DE UN ATENEO

La cultura nos llama a los que somos sus amantes, y es necesario que pongamos todo nuestro entusiasmo a su servicio, y agrupándonos los que de verdad sentimos la gran necesidad de adquirir una cultura superior a la que hoy poseemos, ver si somos capaces de dar cima a la gran obra de que Urbiés pueda contar con un Ateneo, al igual que Turón, Sama, Mieres, etc., etc., donde podamos recrear nuestro espíritu, después del cotidiano trabajo, bien escuchando conferencias o leyendo.

No creemos que sea necesario para ello más que una fuerza de voluntad grande, para lo cual ha-

ría el reunirnos unos cuantos y de entre ellos nombrar a los que han de echar sobre sí las primeras gestiones.

Tenemos el ofrecimiento del Ateneo de Turón, el cual se pone por completo a nuestra disposición. Con este valioso ofrecimiento creemos que el asunto puede considerarse resuelto, pues si el potente Ateneo de Turón ve nuestro entusiasmo creo no nos ha de ser difícil el conseguir el que establezca una sucursal en este pueblo.

Con que comencemos todos a laborar sin desmayos, a fin de que Urbiés pueda en breve contar con la verdadera Universidad de las clases humildes.

En números sucesivos iremos ocupándonos de todas las gestiones que se vayan realizando, pues no cesaremos en nuestra campaña hasta ver conseguidos nuestros propósitos.

DE SOCIEDAD

En la mina "Fortuna", donde tiene la contrata de amarras, tuvimos la gran satisfacción de saludar al respetable señor don Andrés Comas Junquera, el cual ya se halla restablecido de las lesiones que sufrió en accidente automovilista, lo que de todo corazón celebramos.

—Se halla enferma de algún cuidado la simpática señorita Catalina Díaz.

Hacemos fervientes votos por su pronto y total restablecimiento.

Cangas de Onís

INSTITUTO LOCAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE CANGAS DE ONIS

Convocatoria extraordinaria de matrícula.—Curso de 1929-30

En cumplimiento de la Real orden de 4 del actual ("Gaceta" del 8), quedará abierta en este Centro, desde el día 1.º de Diciembre próximo, hasta el 15 inclusive, la matrícula para aquellos alumnos a quienes faltan únicamente una o dos asignaturas para terminar el grado de Bachiller elemental.

Los exámenes se efectuarán desde el día 25 de Enero en adelante.

Aquellos alumnos que no aprobaran alguna asignatura, podrán repetir el examen, sin efectuar nueva matrícula, en una de las dos convocatorias de Junio o Septiembre, a su elección.

Los derechos de matrícula por asignatura son:

Doce pesetas en papel de pagos al Estado.

Dos pesetas y cincuenta céntimos en metálico.

Cinco pesetas en metálico, y un timbre móvil de quince céntimos, más tres pesetas en papel de pagos al Estado.

Las instancias irán acompañadas de una póliza de una peseta y veinte céntimos y tres timbres móviles de quince céntimos, además de los correspondientes a cada asignatura.

Para estos efectos, quedará abierta la oficina al público, durante los días hábiles del mencionado mes de Diciembre de once a trece.

Lo que de orden del señor Director de este Instituto se hace públi-

DESDE SAMA DE LANGREO

Mientras estén clausuradas las fuentes, debiera traerse agua de Oviedo

Siguen clausuradas las fuentes públicas con motivo de la epidemia de fiebre tifoidea, y según manifestaciones del señor inspector provincial de Sanidad, las indicadas fuentes permanecerán clausuradas hasta que se haya vacunado más de la mitad del vecindario.

Si esto es así, y toda vez que la falta de agua es grandísima, el Ayuntamiento debiera de proveer a los vecinos de tan necesario líquido, trayéndolo de Oviedo, por ejemplo, en cubas o recipientes, donde estuviese asegurada la no contaminación de las aguas.

Esta petición es unánime, y no dudamos que el señor Soldevilla ha de reconocerla de justicia, accediendo a lo que proponemos.

LA SESION DEL PLENO

Ayer celebró sesión plenaria nuestro Ayuntamiento, para tratar del nombramiento de varios concejales.

Para la vacante de segundo teniente alcalde, fué nombrado don José Cambllor, y suplente don Augusto Alvarez.

Se designó quinto teniente alcalde a don Manuel García Canga, y suplente a don Vicente F. Campa.

Concejales jurados se nombraron a don Faustino Coto, de La Felguera, y don José Suárez Arbesú, de Sama.

DE SOCIEDAD

De Sevilla, con sus distinguidas esposas, regresaron los cultos ingenieros don José Muñoz y don Pedro Laine.

También regresó de la misma población el secretario de este Ayuntamiento nuestro distinguido amigo don Benjamín Fernández.

—De Valencia de Don Juan (León) regresó con su señora e hijos el inteligente médico municipal don Julio Ortiz de la Torre.

UN PAJARO DE CUENTA

El lunes, cuando mayor era la animación del mercado, un sujeto desconocido trató de robar la cartera a un paisano, el cual se dio cuenta a tiempo para que el "carterista" se viese imposibilitado de realizar su intento.

El timador se dio a la fuga, pero en su persecución salió el joven Braulio Alvarez Somonte, que pudo detenerlo, entregándolo a la guardia civil.

Dijo llamarse Roger Ringier, de nacionalidad francesa y de "oficio" carterista.

co para conocimiento de los interesados.

Cangas de Onís, 30 de Noviembre de 1929.—El Secretario accidental, Antonio Blanco Doval.—Visto bueno: El Comisario Regio, Vicente Villambrales.



El principio y el fin.

Mayor será la distancia entre la infancia y la vejez cuando se fomenta y mantenga el vigor y la pureza de la sangre a través de los años con el potente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

DESDE MIERES

Hay 91 aspirantes a la plaza de secretario del Ayuntamiento

CAMARAS DE LA PROPIEDAD RUSTICA

El pasado domingo se celebraron en este concejo las elecciones de vocales para la Cámara de la Propiedad Rústica, correspondiendo tres a este partido judicial.

A las ocho de la mañana quedó abierta la votación, en la sala capitular de las Consistoriales. Le Mesa la constituían los señores don Severino Fernández Menéndez, con vejez, por delegación del Alcalde-Presidente, y los vocales don Manuel Suárez y don Román Llana. Verificado el escrutinio, dió el resultado siguiente:

Don Bernardo Azá y González Escallada, 43 votos.

Don José Sela y Sela, los mismos votos; y Don Restituto García Tuñón Valdés, seis votos.

Faltan conocer los datos de Morcín.

SECRETARIA DEL AYUNTAMIENTO

Nos informan que en breve será convocado el Pleno a sesión extraordinaria, con el fin de proceder a la provisión de la plaza de Secretario de este Ayuntamiento. Se presentaron en el Gobierno civil cuarenta y seis instancias y cuarenta y cinco en esta Alcaldía. Total, 91 aspirantes.

EL GESTO DE LOS FUMADORES

La entereza y valentía de los fumadores madrileños declarando la huelga del "hambre" en cuanto al vicio de fumar lleva camino de tener numerosos imitadores. El mismo caso de protesta lo tenemos aquí, pues han sido suprimidos a la venta los pitillos de 0,50, ofreciéndose en cambio una elaboración mucho más inferior en su clase con el precio de 0,60. Ya es el colmo del abuso y no es posible seguir admitiéndolo. Esta protesta respetuosa de "abstención" lleva camino de ser la más práctica si ella es secundada por todos.

Así, pues, llega el sacrificio, pero un sacrificio tan humano y tan noble que merece la pena imponérselo en bien de la salud y en bien del bolsillo. Aceptémosle, pues.

UN BAUTIZO

Ha recibido las aguas bautismales un precioso niño hijo del joven matrimonio don Sabino F. del Viso y doña Amor Antuña. Se le impuso por nombre Sabino y fué apadrinado por doña Salustiana Menéndez y don Braulio del Viso.

Por tan fausto motivo enviamos la enhorabuena a los venturosos padres.

Corresponsal.

TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES

Uría, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios

Se admiten géneros

CALEFACCION - SANEAMIENTO ALBERTO M. AVELLO

Uría, 72

OVIEDO

Tel. 11-08

SOTRONDIO

DISTRIBUCION DE DONATIVOS

En sesión celebrada bajo la presidencia del señor Alcalde don José González González, se ha procedido al reparto entre los familiares de los obreros fallecidos de este concejo por accidente del trabajo desde Abril a la fecha, del remanente de la suscripción pro familias de las víctimas del Sotón, distribuyéndose así:

Leandro Carbajo, de La Vega, 359,70 pesetas; Argentina Pérez Moro, del Sotón, 359,70; Inés Suárez González, de San Mamés, 359,70; María Rozada González, de La Florida, 359,70; Aurelia Orviz Fernández, de Rozada, 359,70; Josefa Asenjo Valdés, de Ciriego, 359,70; y María Cambllor González, del Sotón, 359,70; suma dos mil quinientos diecisiete pesetas y noventa céntimos que con las veintidos mil pesetas que fueron repartidas el día 24 del pasado por el señor gobernador civil de la provincia hacen un total de veinticuatro mil quinientas diecisiete pesetas y noventa céntimos, que es el total de la suscripción iniciada por el Municipio.

UNA SENTENCIA

Para uno de los primeros días de la presente semana está convocada la Comisión permanente de este Ayuntamiento para dar cuenta de la sentencia del Tribunal Supremo sobre el recurso contencioso-administrativo interpuesto por don Eladio Merediz Miranda, Secretario que fué de este Ayuntamiento, por el cual confirma la sentencia del Tribunal provincial en cuanto por ella se absolvió y declaró firme el acuerdo del Ayuntamiento de 14 de Enero de 1926. En esta misma sesión se aprobarán las bases para sacar a concurso la vacante de Secretario de este Municipio.

PADRON DE CEDULAS

Se pone en conocimiento del público en general que se hallan a disposición del mismo en la Secretaría de este Municipio el padrón de cédulas personales para el año actual y la matrícula industrial para 1930, durante quince días, a los efectos de reclamaciones; advirtiéndose que transcurrido el plazo no se admitirán las que se presenten.

Peñamellera Baja

UNA FIESTA SOLEMNE

El 17 de Noviembre tuvo lugar en el pintoresco pueblo de Buelles



EL SEÑOR

D. Víctor Cabeza Sánchez

Falleció en Oviedo el día 3 de Diciembre de 1929

a las doce de la noche, a los 70 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

El Jefe de Depósito de Máquinas del Norte. Su desconsolada esposa doña Regina Martínez Martínez; hijos doña Amparo, don Alfredo, doña Concepción, doña Marina y don José; hijos políticos doña María del Sol, don Eladio Alonso y don Adolfo García; hermana doña Rafaela Cabeza Sánchez; hermanos políticos; nietos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Argañosa, 11, al cementerio de San Pedro de los Arcos, por lo cual les quedarán muy reconocidos.

La inauguración de la fuente, lavaderos y abrevadero, debido a la actividad empleada por el ilustrado párroco del pueblo don José Rodiles, pues dadas sus aristocráticas amistades y altas relaciones con las autoridades de la provincia reunió el dinero necesario a tal fin, con la ayuda también prestada por sus amados feligreses.

Empezó la gran fiesta con Misa solemne dicha por el párroco de Alevia, habiendo dirigido la palabra al numeroso y selecto público el canónigo de Covadonga don Amaro Alonso, que cautivo de una manera bella al auditorio.

Después de la Santa Misa, la bendición de las obras por el señor Rodiles y acto seguido el señor Gobernador descubre la lámpada que servirá de perpetuo recuerdo para generaciones sucesivas, dando también salida al precioso líquido.

Terminado el acto de bendición volvió a dirigir la palabra al público el señor Alonso, haciendo ver que los sacrificios que don José Rodiles se impone por el bien siempre llevan unido el éxito correspondiente al tener en una mano la Cruz y en la otra el Trabajo.

Con la sencillez y simpatía con que sabe hacerlo habló el señor Gobernador, quien dijo ser para él la más bella de las satisfacciones de su vida gubernativa, asistir al acto, ensalzando tan laudable obra, una más que hay que unir al haber del señor Rodiles, incansable batallador por el bienestar y progreso de los pueblos que recorre en su peregrinar constante.

En el mismo sentido dirigió la palabra don José Cuesta y los vivos incansables a las autoridades provinciales, y al señor Rodiles fueron el final de fecha tan memorable.

Siempre adelante, don José, que si en la vida hay sufrimientos también hay placeres que a los primeros recompensan con creces.

¡Looor al hombre de buena voluntad!

Bustamante.

POLA DE SIERO DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora de nuestro amigo don Ramón Vigil-Escatera.

Tanto la madre como el niño se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena. —Se encuentra mejorado de la enfermedad que le aquejaba el joven José Sanchiz Cué.

—Se encuentra enferma, guardando cama, doña Cándida Gutiérrez de Rodríguez.

—Han salido para Madrid, Barcelona y Sevilla don Francisco del Camino y su hermana María.

—Ha dejado de existir, después de larga enfermedad, en Vega de Poja doña Brígida García.

Damos el pésame a toda su familia.

—Han contraído matrimonio en esta iglesia de Vega de Poja la distinguida señorita Felicidad Fonseca y el joven César Camino, de La Carrera, de estimadas familias de esta localidad.

Apadrinaron a los contrayentes doña Felicidad Cabo y don José Caselles; bendiciendo la unión don Maximiliano Fernández Cabo, párroco de Illas y tío de la desposada.

Después de la ceremonia, los invitados al acto fueron obsequiados con un suculento banquete en la acreditada fonda de don Valentín Vigil.

Los novios salieron para Madrid y otras poblaciones.

LAS HIJAS DE MARIA

Ya dieron comienzo los sermones en la fiesta de las Hijas de María, estando a cargo de don José Alca, canónigo de Covadonga.

El templo se vé concurridísimo de fieles.

PARA UNA RIFA

“La Guaxa” ha recibido cuatro muñecas para rifar el día de Reyes. Con el producto de la rifa obsequiará a los ancianos del Asilo el día de Nochebuena.

Esperamos que el público responda como todos los años a estos rasgos generosos de “La Guaxa”.

Corresponsal.

CUOTAS

Equipos completos a la medida 200 pesetas

Los encontrarán en la Sastrería de

JOSÉ MATAMOROS

Doctor Casal, 7, primero.-OVIEDO

Pola de Allande SUSCRIPCION

Para el homenaje al señor presidente de la Asociación Agrícola Allandesa don Manuel Cadierno Rodríguez-Argüelles, de Pola de Allande.

Don Antonio Rodríguez, de Llanes, 0,50 pesetas; don Jesús García, 1; don Atolfo Azcárate, 2; don Servando Fernández, 2; don Manuel Valledor, 2; don Manuel Alvarez, 0,50; don Nicolás Azcárate, 5; don Manuel Rodríguez, de Fuentes, 2; don José Menéndez, de Fuentes, 2; don José Martínez, de Selce, 1; don José Martínez Maire, 1; don Manuel Cadierno, de Selce, 1; don Emilio Allande, 1; don Ceferino Allande, 1; don Ceferino Vega, 0,50; don Felipe Vega, 0,50; don José Queipo, 0,50; don Manuel Queipo, 0,50; don Emiliano Matilla, maestro nacional de Abanilla, 2,25; don Joaquín García, 1; don José Fernández, 1; don Joaquín Fernández, 1; don José Rodríguez, 1; don José Llano, 1; don Robustiano Rodríguez, 1; don Fernando Miranda, 1; don Joaquín Miranda Cachero, 1; don Silvestre Rodríguez, 1; don Juan González, 1; don Manuel Alvarez, 1; don Joaquín García, 1; don Joaquín Miranda, 0,50; doña Engracia Fuentes, de Ferulada, 1; don Manuel Miranda, 1; don Joaquín Rodríguez García, 1; don Francisco Fuentes, de Lantigo, 0,50; doña Filomena Alvarez, 0,50; don Joaquín Calvo, 1; don José Calvo, 1; don Ceferino Flórez, 1; don Manuel Flórez, 1; don José Miranda, 0,50; don Luciano Oría, 0,50; doña Rosario Rodríguez, 0,50; don José Menéndez, de Villavaser, 1; don Antonio Menéndez, 1; doña Esperanza Rodríguez, 0,50; don Gumersindo Menéndez, 1; don Enrique Fernández, de Iboya, 1; don José Iriarte, 0,50; don Raimundo González, 0,50; doña Esperanza Montaña, 0,50; don Cándido Menéndez, 0,50; don Laureano Iriarte, 0,50; don Valentín Gutiérrez, 1; doña Genoveva Rodríguez, 1; don Marcelino Fernández, 0,50; don Alejandro Menéndez, 1; don Rosendo Alvarez, 1; don Manuel Calvo, 1; don Segundo Menéndez, 1; don Antonio Menéndez, 1; don Manuel Alvarez, de Fornielas, 1; don José García, 1; don Celestino Alvarez, 1; don José Fernández, 1; don Faustino Mera, 1; don José Alvarez García, 1; don José Rodríguez, de Comba, 1,25; don Ramón García, 1; don Santiago Sol, 1,50; don Gervasio Losas, 1; don José Fernández, 1; don Enrique Quirós, de Pomar, 0,50; don Maximino Quirós, 0,50; don Vicente Rodríguez, 1; don Manuel Rodríguez, 1; don Joaquín Fernández, 1; don Ramón Arango, 1; don Robustiano Arango, 0,50; don Joaquín Rodríguez, 0,50; don Benigno Lougedo, 0,50; don Nicolás Fuentes, 5; doña Pilar Cadierno, 2; don Manuel Fuentes, 3; don José Fuentes, 3; don José Garrido, 0,50; don Manuel Flórez, 1; don José Flórez, 1; don Manuel Flórez, 1; don Antonio García y García, de Celón, 1; don Marcelino García y García, 1; don Alejandro Lago Rubio, 0,50; don Manuel Rodríguez, 0,50; don Antonio García Fuentes, 1; don Claudio García Pérez, 1; don José Cientuegos, 2; doña Saturnina Menéndez, 1; don José Almonio, 0,50; don Marcelino Fuentes, 1; don Evaristo Díaz Riego, 2.

Suma y sigue, 1.209,95 pesetas. La suscripción está abierta: En las tres Cooperativas de la Agrícola Allandesa, Ríovena, Pola y Lago. En la Escuela nacional de Piniella. En la Secretaría del Ayuntamiento de Allande. Y en el comercio de don Antonio González Victoria, Dueñas, número 8, Oviedo.

Manuel Collantes A. Buyla Especialista en garganta, nariz y oídos. Suspense su consulta hasta nuevo aviso. Redacción de “La Voz de Asturias” Apartado núm. 29

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO OVETENSE

En San Claudio SOLEMNE TRIDUO

El entusiasmo despertado en todas partes para celebrar con esplendor la próxima fiesta de la Inmaculada, ha prendido también, como no podía menos de suceder, en este pueblo.

Nuestro digno Sr. Cura párroco ha dispuesto celebrar a tal fin un Triduo, que promete ser muy solemne. Sabemos que ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. Sr. Penitenciario de Oviedo, D. Antonio Lombardi y que el Coro de jóvenes cantoras, que otras veces tanto han llamado la atención, están ensayando con todo ahínco para solemnizar como se merece los cultos mencionados.

No dudamos que éstos han de verse muy concurridos, en atención a los atractivos citados y sobre todo por la acendrada devoción, que el pueblo de San Claudio profesa y profesó siempre a la Santísima Virgen.

INNOVACION MAL RECIBIDA Reina general disgusto en este pueblo por la alteración de tarifas que trata de imponer la empresa, que desde hace apenas un año, nos suministra luz y energía eléctrica.

Causa bastante extrañeza el que, habiendo atendido muchos años este servicio la Popular Ovetense, sin cobrar más consumo que el que arroja el contador, quieran ahora los nuevos industriales, cuando los abonados son más y por tanto mayores los ingresos, imponer un mínimo de consumo que muchos—al menos los obreros—no podrán pagar, viéndose precisados a cortar la luz o conformarse con una sola lámpara a base fija.

Creemos que con las tarifas que rigen reciba suficiente remuneración la empresa abastecedora, y esperamos, por tanto, que desistirá de imponer otras nuevas, en las que, dado el ambiente que reina, pudiera muy bien hallar merma, en vez del lucro que busca.

VIDA SOCIAL

Después de pasar unos días en Luarca, regresó a ésta la señorita Teresina Villa, a la que acompañaba su tío D. Jesús.

Trubia

LA FESTIVIDAD DE SANTA BARBARA En la mañana de hoy, día 4, festividad de Santa Bárbara, Patrona del Arma de Artillería, se izará el pabellón nacional en la Fábrica y vestirá de gala el personal del Arma, no habiendo trabajos en el establecimiento mencionado.

A las once de la mañana se celebrará en la capilla del establecimiento la misa reglamentaria, asistiendo los señores jefes y oficiales del cuerpo, así como el personal del Material, la unidad de obreros filiales al mando de su sargento, el destacamento del Regimiento de Costa, número 2, con armas y al mando de su sargento, una comisión de obreros eventuales. También se invita a este acto a los demás señores jefes y oficiales de otras Armas con destino en la Fábrica.

Mañana jueves, a las nueve y media de la mañana y en la citada capilla, se celebrará una misa de requiem en sufragio de las almas de los señores generales, jefes, oficiales, personal del Material y de tropa del cuerpo fallecidos.

YA NO HAY BAILES

El baile que se había de celebrar en la noche de hoy, ha sido suspendido para el próximo día 15.

DE CINES

En la noche de hoy y en nuestro Teatro Casino, se proyectará la preciosa película que lleva por título “El príncipe de los camareros” y una cómica en dos partes.

EN TRUBIA SE SECUNDA LA HUELGA DE FUMADORES

Aquí, como en todos los sitios donde se fuma mucho, fué el día de ayer y el de hoy la comidilla del día, la huelga de fumadores. Pero no obstante todos los comentarios y todas las aprobaciones que en los corrillos se hicieron ante la justa determinación de los “sacadores de humo” vimos pasar por la plazuela y demás sitios concurridos por ambos sexos, fumadores portando en sus bocas sendos puros.

La huelga, pues, creemos no tenga el éxito apetecido. Diez céntimos más sobre el importe de lo ordinariamente gastado en esa hier-

ba que no sé por qué causas la denominan tabaco, ya que tiene más de aserfín que de dicho anteriormente, no creo haga prescindir a la mayoría de las personas del vicio que se adquiere cuando se “piran” las primeras clases...

Y es que el tabaco produce en la mayoría de las personas optimismo y bienestar, y aunque esto último parezca increíble no hay que dudarlo, que es verdad.

Conozco amigos que para entretenerse con alguna mujer necesitan fumar antes dos o tres pitillos; otros antes de sufrir la dura prueba de un examen hacen enorme consumo de él también, y lo hay que para dormir tiene que fumar todo un paquete de a 0,50, que equivale a tres kilogramos de madera dura y mojada.

GAJETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Para el día de hoy se han puesto al pago, los siguientes:

Don Hilario Suárez, don Emilio Ruiz Vázquez, doña María Muñiz, don Francisco Mijares, don Francisco Aza, don Ciriaco Tamargo, don José Antonio Fernández Villaverde, don Crescencio García, don José Pedraza, don Rodulfo Rato, don Desiderio Saldaña, don Celestino García, don Federico Juan Vicario Alonso, don José Laspra, don Ramón Díaz de Laspra, don José María Aparicio, don José Martínez, señor Habilitado del Décimo Tercio de la Guardia civil, don Pedro Sánchez del Río, don Andrés Alonso, Compañía de los Ferrocarriles del Norte, don Faustino Suárez, don Carlos García Mauriño, don José R. Carrizo, don Laureano Villar, don Joaquín Rubio y señor Depositario pagador de Hacienda.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torero.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

PATENTE NACIONAL DE AUTOMOVILES

En la Depositaria pagadora de Hacienda de esta provincia, se halla puesto al pago el premio de Formación de Matricula de Patente Nacional de Automóviles, correspondiente a los señores secretarios de Ayuntamiento, por el año de 1928.

ASOCIACION DE CARIDAD

En las oficinas de la Asociación de Caridad se ha recibido un donativo de doscientas pesetas que hace don Aniceto Sela, en sufragio del alma de su esposa (que en paz descanse).

Dios se lo premie.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentran depositados unos pendientes, encontrados en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJON. Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa. Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento. Reintegros a la vista. Consignaciones a vencimiento fijo. A seis meses..... 3 1/2 por 100 A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS ESTOMALDO

Lo rescatan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y dilatación del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 80, farmacia MADRID y principales del mundo

Sección por palabras

CHALET, de nueva construcción, se alquila en Monte Santo Domingo, Razón: Arzobispo Guisasaola, 8, primero, Izquierda.

COMPRO DE OCASION GRAMOFONOS Y DISCOS, Melquiades Alvarez, 6, Oviedo.

¡OJO! El 1729 es el teléfono de Bautista González «El Morrudo», San Esteban de las Cruces, Mudanzas y transportes en general. Fabricación de sillas.

CEDENSE HABITACIONES con o sin pensión, precios económicos.—Gascona, 15, 2.º (Frente Estación del Vasco).

VENDO seis parcelas de siete cincuenta por quince metros, d. s. de setecientas a mil seiscientas pesetas un.—Informes: Arzobispo Guisasaola, 7, bajo.

OFICIAL de ebanistería, que conozca bien el oficio, se necesita. Inútil presentarse sin referencias satisfactorias. Taller de ebanistería de Faustino Fuente, Mieres.

SE ARRIENDAN dos habitaciones con derecho a cocina, baratas. General Elorza, número 4, piso cuarto.

SE OFRECE habitación con o sin asistencia, para caballero estable. Buenas referencias. Informes Publicitas. Uria, 68.

SE VENDEN muebles en buen uso, armarios de luna, camas, lavabos, mesitas, parafiteros, entredós, con luna y espejos. Lueta, 16, Confitería «La Nueva».

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Príncipe. Campo de tiro.—Zapadores. Capitán de día, hospital y provisiones.—El de Zapadores don Antonio Gelabert Homar. Imaginaria de ídem ídem.—El del Príncipe don Fernando de Nieva Gallardo.

Zapadores Minadores

Cuartel.—Capitán (escala reserva) don Antonio Iglesias Meijome. Guardia.—Teniente don Hilario Nava Güell.

Imaginaria, visita, hospital, vigilancia y compra.—Ídem don Fernando López Fernández.

Príncipe

Cuartel.—Capitán don Bernardino Bocinos. Guardia y compra.—Alférez don Antonio R. del Castillo.

Imaginaria, vigilancia, visita y hospital.—Alférez don Manuel Alvarez.

Quando vea un anuncio que destaque entre los demás, píjese: debe ir firmado así: PUBLICITAS

CESAR LOPEZ JOYERIA y OPTICA

Gran surtido en gafas y lentes. Últimos modelos. Despacho rápido de recetas

Ramón y Cajal, 6

Teléfono 2670

Mecanografía. Preparación completa M. Alvarez, 6, OVIEDO



Compagnies Francesas C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia; 3.ª en camarote y 4.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

5 Enero LUTETIA 15 Diciembre MASSILIA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 7-8,45.

Id., id., en 3.ª con camarote, 6-8,70.

Id., id., en 4.ª corriente, 6-13,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

18 Diciembre FORMOSE

30 Noviembre JAMAIQUE

9 Diciembre RUBEZ

31 Diciembre BELLE ISLE

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,45.

En tercera con camarotes, 608,70.

En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

29 Noviembre JAMAIQUE

31 Diciembre BELLE ISLE

Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas.

Para más inform. dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York: 18 Noviembre ROUSSILLON 30 Noviembre LA BOURDONNAIS

Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 556,26 pesetas. Id., id., a Nueva Orleans, 508,70.

Para más inform. dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Lea usted “La Voz de Asturias”

CRONICA DE SOCIEDAD

Colocación de la primera piedra de la nueva iglesia parroquial

A las once de la mañana del domingo, primero del actual, llegaban en varios automóviles el excelentísimo señor gobernador civil, acompañado de su ayudante señor Vallejo; el señor don José Cuesta, presidente de la Diputación provincial y varios diputados; el arquitecto señor Bustelo; señor arcipreste de Piloña; señor alcalde y concejales de la permanente; señor juez de instrucción, y secretario señor Riera; señor presidente de la Unión Patriótica, y otras personalidades.

A los pocos minutos, el repique de las campanas y el disparo de gruesos palenques anunciaban la llegada del excelentísimo señor obispo de la Diócesis, acompañado de su mayordomo y secretario de visita, el culto sacerdote don Ramón Arena.

Acto seguido, su ilustrísima, revestido de Pontifical, procedió a la bendición de la primera piedra, siendo padrinos del acto la distinguida dama doña Petra Montoto, viuda de Argüelles, y el filántropo y opulento capitalista don Rafael Fabián. Presenciaron tan solemne acto miles de personas de toda Piloña y concejos limítrofes; el somatén de la parroquia, los niños de la escuela de Villamayor con la bandera de la misma y el señor maestro a la cabeza, y varios representantes de la Prensa provincial.

Al descender la piedra a su puesto, la banda municipal de Infante tocó la "Marcha Real", y se dispararon gruesos palenques. Todas las autoridades, ya citadas, firmaron con el señor obispo y párroco, el acta, que se colocó en la piedra con varios periódicos del día y las monedas del uso corriente. La piedra es obra del competente labrante don Nicolás Criado quien mereció muchas felicitaciones.

Al lado del altar que sirvió para la ceremonia se colocó una tribuna para las autoridades y padrinos; y, desde allí, dirigió la palabra al público el ilustre capitular de Covadonga don Martín Andreu, cuyo señor pronunció un discurso elocuente y cantó con arrebatadora palabra la trascendencia del gran acto que se celebraba, ahogando sus últimas palabras una gran salva de aplausos.

A continuación pronunciaron hermosos discursos los niños Jesús Marina y Efrén Blanco, siendo muy aplaudidos. Por último, el respetado señor gobernador civil, don Francisco Zúvilaga, dirigió la palabra en estilo familiar, pero enjundioso y muy bien intencionado, recibiendo al terminar una atronadora y unánime salva de aplausos, a las que unimos las nuestras muy sinceras.

EL BANQUETE

A la una y media de la tarde tuvo lugar en el salón de actos del Casino, un espléndido banquete, obse-

quo del señor Fabián a las autoridades y amigos.

A fin de no incurrir en omisiones, que siempre resultan lamentables, sólo citaremos a los que ocuparon la mesa presidencial, y eran: señora doña Petra Montoto, viuda de Argüelles; señora doña Carmen Rojo, de Lozana; señora doña Josefita Fabián, de Lozana; señorita Sofia Montoto; señores gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, cura párroco, don Emilio y don Secundino Lozana, y otros varios.

En las demás mesas unos sesenta comensales.

Durante el ágape reinó la más cordial y franca expansión. Diremos para terminar que reiteramos nuestro respetuoso y cordial saludo a las autoridades, al señor párroco, a los padrinos y a todos en general, y pedimos a Dios que nos deje ver terminada nuestra nueva iglesia parroquial.

Lin de Pepa.

Habla la juventud asturiana

Sueños de grandeza

Todos llevamos en la vida—señaladamente, con mayor intensidad en los años juveniles—, desde la imaginación hasta el fondo de la conciencia, un afán inmenso de imposibles y bellas realidades. Todos sentimos el tremendo acicate de imaginarias grandezas. La peregrina ansiedad de ser mucho. Es la triste vanidad, infaliblemente adherida, a la misera arcilla humana, cuyas flaquezas y delirios nos atormentan y demeritan, quitándonos el reposo y restándonos un tiempo multimillonario, durante el cual dejamos, escapar, estérilmente, mil ocasiones preciosas que nos brindaban, prodigas, las riquísimas oportunidades de hacer algo meritorio.

Pero nosotros somos incapaces de poner un freno al vesánico corcel de la ambición; porque nuestro espíritu es débil y se deja arrastrar por las corrientes impetuosas de todos los ríos turbios...

Todos llevamos en el alma un anhelo infinito de alcanzar la dicha inasequible y perenne; sea con la gloria, el amor o el dinero. Tremendo error que sufrimos la juventud y que a lo largo de la vida las experiencias dolorosas nos hacen tocar. Y es entonces cuando con ojos de espanto lo vemos—el error—resaltar, en toda su magnitud colosal, como un inefable Cáucaso, en los distantes rasos valles floridos del sueño de la adolescencia ida...

La conquista de la Gloria—terrenal—puede ser la esperanza nacida de un egoísmo licito; de una ambición amable.

La conquista del Amor es la es-

VIAJES

Después de permanecer una corta temporada en compañía de sus familiares de Candás, han salido para su casa de Torino (Italia), don Attilio Boggio, su esposa doña Domitila Braña y sus simpáticos hijos señorita Elisa y Juan.

Les deseamos un feliz viaje y esperamos que el conocimiento de cuanto se les aprecia en Candás, sea incentivo para que no dejen de visitar con frecuencia aquella linda villa.

—Regresó a esta capital nuestro estimado amigo el culto ingeniero de Minas don Gerardo Berjano Prieto.

—Se encontraba anteayer en esta capital, la distinguida señora de Pola de Siero, doña Albertina Canoso de Vigil Escalera.

—Han regresado a esta capital, los señores de Alvaré (don Luciano).

—También han regresado a esta capital, las encantadoras señoritas María Teresa Azcárate y Lola Recalde.

—Después de visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, han regresado a esta población la distinguida señora doña María Aurre, viuda de Nieto, y sus bellas hijas Eladia y Pilar, y su encantadora sobrina Pacita Prieto.

—Llegó a Madrid, nuestro distinguido amigo don Pedro Pitall.

—Regresó a esta población, la distinguida señora de nuestro estimado amigo el culto abogado don José Moutas.

—Salió en el rápido de anteayer de excursión cinegética para Palencia y desde allí emprenderá el viaje para visitar las Exposiciones, nuestro amigo don Godofredo Robles.

—También regresó de Barcelona, la distinguida señora doña Consuelo Ardura, viuda de Jolar.

—Salió intevamente para Barcelona y París nuestro amigo (don) Rufino Tapielles, dueño de los almacenes "El Paraíso".

Su viaje obedece a la gran demanda peranza más bella... y a veces más amarga; es el sueño más delicioso (y más triste) del corazón. La conquista del Dinero es el afán colectivo de los humanos; pero el egoísmo que no tiene nombre, por este "Don" (que dijo Quevedo), es el de los que se hartan en las espléndidas bodas de los ricos Camachos y llevan en la mollera una Insula empedrada de oro.

Y la generalidad—de los sin talento natural, idiotas por herencia fisiológica—se atormentan la vida con el sueño fantástico de Eldorado legendario e inasequible.

Tengamos piedad de estos pobres seres: Peditos Allejandros impotentes para quitar el sol a los filósos mendigos, que abaten la augusta testa para beber el agua clara en la rica concha de la mano.

Julio - Vicente.

Avilés—29.

que se le hace en abrigos de piel y platos sueltos para confeccionar, así como gamuzas para abrigos.

—Ayer hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a la distinguida dama doña Josefina Cortina, en unión de su bellísima hija Josefina Linares.

—Para Madrid, salió nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Enrique López.

—Regresaron a esta población nuestro amigo don Marcelino Garrido, su distinguida señora y encantadores hijos María, Teté y Coloma.

—Regresó a esta capital, nuestro estimado amigo don José García Zalloña.

—Para Bilbao, salió el comerciante de esta plaza don Javier Martín.

—De visitar las Exposiciones regresaron a esta población nuestro amigo don Antonio Getino, su distinguida señora y sus sobrinos don Angel y las lindísimas Carmina y Lulú.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo de Pola de Lena don Enrique Magadán Mier.

—Se encuentra en Gijón, el culto ingeniero de Minas don Carlos Berenguer Figueroa.

TE DE MODA

Pocas veces presentaba el hall del aristocrático "Covadonga", tan brillante aspecto, como el domingo último, donde se habían congregado distinguidas damas y lindísimas señoritas de la buena sociedad ovetense, con objeto de asistir al té de moda; estando también muy representado el elemento masculino, que asistió atraído por tanta belleza.

Entre los asistentes, recordamos a las señoritas Carmina Mier y Vigil Escalera, Marija López Herrero, Adelina Vaquero, Aurorina Botas, Margarita y Teresa Santa Cruz, María Luisa Gómez Lacazette, Adela, Josefa y Carmen Menéndez de Luarda, Angelines González Villamil, Malily Durán, Carmen y Sororro G. Mauriño, Paquita Pendas, Mercedes Martínez, María Teresa Linares Rivas, Mercedes Homet, María Antonia Martín, Rosa Faes, María Josefa Alonso, Marija Morán, Lola Alonso, Pilar Norriella...

Señoras de Gómez Llera, Homet, Sousa (don Leopoldo), Martínez y la viuda de Cuervo.

Amenizó el baile la orquesta Arévalo.

Fué servido el té con el gusto y distinción característica del "Covadonga".

Ha sido una fiesta simpática en la que pasamos unas horas gratísimas de feliz recordación.

BODA DISTINGUIDA

En el Santuario de Covadonga y ante el altar de la "santina" en la Cueva, unieron el sábado, a las doce, sus destinos una enamorada y feliz pareja. Ella, la bella joven y distinguida señorita ovetense María de las Nieves Natalia Alvarez Suárez, hija de nuestro buen amigo el

conocido propietario y ex concejal de este Ayuntamiento don Antonio A. Bárcena, con el estimado joven, abogado ovetense, don Adolfo Collantes A. Buylla, hijo del conocido médico de la Beneficencia municipal doctor don José Collantes, y de la estimada dama doña Sofia Alvarez Buylla.

Hizo la entrada en la capilla del brazo de su padre y padrino, la novia que estaba hermosísima, con un traje de "georgette", con la corona y prendidos de azahar. Detras seguía el novio, dando el brazo a su madre y madrina. Luego seguían los familiares, pues por el luto de la novia, por la muerte de su querida madre, la boda se celebró en familia.

Bendijo la unión el ilustrado y virtuoso sacerdote don Valentín Saiz, pariente de la desposada.

Ostentó la representación del señor Juez y levantó el acta el joven abogado don Antonio Alvarez Suárez, hermano de la novia, firmando como testigos por parte de la novia don Secundino S. Eguía y don Armando Rivero Valdés, y por parte del novio don Manuel Collantes Perera y don Benito A. Buylla.

Más tarde, los invitados pasaron al humoso comedor del Hotel Pelayo, donde fueron obsequiados con opíparo banquete.

Allí estaban las señoras de Eguía (don Secundino), de Rivero (don Armando), de Lozana, de Buylla (don Benito), y de Collantes (don José y don Manuel).

Señoritas Charo y Carmen Buylla, Carmen, Mercedes y Charo Collantes, Felisa y María Agustina A. Suárez, Pepita Lombardero y Adela Collantes.

Señores don Luis Pérez Lozana, don José María Collantes, don Antonio A. Bárcena, don Secundino Eguía, don Evaristo Menéndez, don Antonio A. Suárez, don Armando Rivero, don Manuel Collantes Perera, don Adolfo y don Luis Collantes, don José Collantes A. Buylla, don Valentín Saiz y don Pepe Luis Pérez.

Los novios, que recibieron valiosos regalos, salieron a pasar la luna de miel en automóvil a las posesiones que posee en Iñigo (Salamanca) el padre de la novia, para luego emprender el viaje de novios por varias poblaciones, regresando por Barcelona y Sevilla a Oviedo, donde fijarán su residencia.

Hacemos sinceros votos por la felicidad del joven matrimonio, uniendo nuestra felicitación a las innumerables que recibieron, extensivas a los padres de los desposados, tan estimados en esta ciudad.

Lea usted "La Voz de Asturias"

COCHES PULLMAN

Servicio Rápido Diario de Automóviles Oviedo-Gijón-Coruña y viceversa

Table with columns for destinations (OVIEDO, Gijón, Avilés, LUARCA, Ribadeo, Villaba, Baamonde, Betanzos, CORUÑA) and times for Salida and Llegada.

Precios del billete.—Para el trayecto total desde Oviedo o Gijón a La Coruña o viceversa, 75 pesetas. Mínimo de percepción por billete, 10 pesetas, con derecho a recorrer 40 kilómetros. ida y VUELTA valaderos por tres días, 125 pesetas. Estos billetes sólo se venden en las Administraciones de OVIEDO, GIJÓN, AVILÉS y CORUÑA.

Equipajes.—En este servicio se transportará gratuitamente el correspondiente a cada viajero, que no podrá exceder de 25 kilogramos. Los de más peso se conducirán en facturación directa en los automóviles de la línea ordinaria y a precios reducidos, entregándose a domicilio en destino.

Billetes.—Las plazas de estos coches son limitadas y numeradas, siendo fijas para todo el trayecto. Los de libre circulación y los de precio reducido, no tendrán validez en este servicio.

Paradas.—La naturaleza de este servicio obliga a sacrificarlo todo a la regularidad y rapidez. Por esta razón los coches afectos al mismo no podrán detenerse a tomar ni dejar pasajeros mas que en los puntos establecidos de antemano como «Parada Discrecional», que serán realizadas con la máxima actividad posible.

Señores viajeros para o del Ferrol.—Tienen asegurado en Betanzos el empalme con el actual horario del ferrocarril.

Señores viajeros de Lugo.—Podrán hacer lo mismo en Baamonde por el ferrocarril o utilizando los servicios de la línea ordinaria con empalme en Villaba.

Material empleado.—Coches «Saurer» construídos adhoc, provistos de cuanto requiere el moderno gran turismo en seguridad, regularidad, comodidad y rapidez. Frenos a las cuatro ruedas, dobles en las zangueras y freno-motor patente Saurer. ONCE BUTACAS INDIVIDUALES.

Se inauguró este servicio el 3 de Diciembre de 1928, por las Empresas

AUTOMOVILES LUARCA-S. A. (Domicilio Social: Luarca-Asturias).

EMPRESA R BADEO (Domicilio social: Ribadeo-Lugo)

IV Peregrinación de Maestros Nacionales a Roma

SORTEO DE BILLETES

Para ayudar a los maestros que desearan ir en esta Peregrinación, han donado: el Excmo. Sr. Conde de Rodríguez San Pedro, 500 pesetas; doña Isabel A. Buylla, 500; el Banco de Herreró, 250 y el excelentísimo Sr. Marqués de la Vega de Anzo, 50 pesetas, a los que la Comisión organizadora rinde público tributo de reconocimiento.

El próximo día 8, a las doce y media de la mañana, y en el local de la Escuela de niños de la calle de Quintana, se verificará entre los maestros inscriptos en esta Peregrinación, el sorteo de dos billetes y una bolsa de viaje de 300 pesetas, adquiridas con el importe de los anteriores donativos.

El sorteo podrá ser presenciado e intervenido por los siguientes señores maestros, únicos que entrarán en suerte:

Don Waldo F. Blanco, de Oviedo; don José Pedraza, de Cangas de Onís; doña Josefina Astumendi, de Oviedo; doña Pilar Cabal, de Oviedo; doña Amalia S. Tamargo, de Oviedo; doña Enriqueta Gutiérrez, de La Manjora; doña María Bayón Aza, de S. Feliz (Pola de Lena); doña Aldriana López, de Tamón; y doña Leopoldina G. Santamarina, de La Caridad.

Oviedo, 3 de Diciembre de 1929. —La Comisión.

SECCIÓN RELIGIOSA

EN LA CATEDRAL

Se viene celebrando con gran concurrencia de fieles, pocas veces vista en nuestro primer templo, el novenario que las Hijas de María consagran a su excelenta Madre, en el misterio de su Inmaculada Concepción.

No eran las siete de la tarde, hora en que empieza el ejercicio de la novena, y estaban ya casi ocupadas las naves de nuestro primer templo.

El culto misionero del Inmaculado Corazón de María, R. P. Salvador Esteban, estudió anteayer con gran erudición el problema de la enseñanza y educación, y ayer habló sobre el trabajo.

Sus discursos están siendo elogiados, aunque críticos debían ser: me nos extensos.

Canta delicadas composiciones musicales un escogido coro de distinguidas señoritas ovetenses que pertenecen a dicha asociación mariana.

HORA SANTA

Se hace mañana este piadoso ejercicio, de siete a ocho de la tarde, en la iglesia de San Juan el Real, aplicándose por el alma de don Ramón Reguera del Busto (q. e. p. d.).

Para la publicación de esquelas de defunción en este periódico, dirigirse a nuestras oficinas, hasta las cuatro de la madrugada

En la partida de bolos jugada el domingo en Sama, no desarrollaron los equipos todo el juego que se esperaba

En presencia de mucho público se jugó el domingo, en la bolera de Damián, de Sama, la concertada partida de bolos entre el equipo de "La Ideal", de Oviedo, y el del "Bollín", de Sama, con motivo del homenaje de que fueron objeto los notables jugadores langreanos Pantiga y el "Chucho".

Un testigo presencial de la contienda, y persona de competencia en este juego, empieza por decirnos que tanto los langreanos como los ovetenses, ventilándose la jornada en un ambiente poco entusiasta y que acentuaba el desarrollo de la partida al separarse un bando de otro por buena diferencia de juegos, no rindieron el juego que se esperaba.

El equipo ovetense, desde el principio, ya empezó llevando una de bandera de cuatro "chicos" a los langreanos, restando con ello importancia al partido y también la espontaneidad de las apuestas.

Y con juegos verdaderamente pobres, si se tiene en cuenta la calidad de los jugadores que tomaban parte, llegó al final de los 15 "chicos" los de la capital, dejando en 10 a los de Sama.

Datos suseltos que reflejan bien claro lo que fué el partido, tenemos estos:

El "chico" mayor, lo hicieron los langreanos, tirando para el pulgar, haciendo 78 bolos con la condición de tirada de 10-7-10; y la nota original de la partida también fué dada por los samenses en ocasión del primer juego, ya que los cinco pasaron con cuatro bolos, esto es: que las bolas con pasar por una calle y otra no tiraron un solo bolo.

—Y que tal Mier y la compañía?

—No llegó a donde todos esperábamos, y en esto le imitaron el resto de los jugadores.

El que mejor tiro hizo fué Manolín, siguiéndole en méritos Aurelio. Pero el resto, una de cal y otra... de agua.

—Y de los langreanos?

—Ahí, muy distintos a otras veces. Verdad es que el sustituto de Benigno no respondió tampoco.

—Como no jugó Benigno?

—Llegó tarde.

—¿...?

—Yo opino que Langreo puede hacer un equipo mejor del que enfrentaron a los nuestros.

Por ejemplo: Pantiga, "Chucho", Nicanoro, Benigno y Julio, formarían un equipo ¡bábaro!

—¿Quién fué el que más "cuatreló" de los de Oviedo?

—Manolín, y el que menos Pepe; éste solo hizo una cuatrelada, ahora que también es cierto que fué el único que no echó una bola fuera.

Y hasta otra, que se prepara para el día en que se inaugurará la bolera cubierta en la calle de Foncalada.

EL BANQUETE

Terminada la partida, se celebró el banquete homenaje a los jugadores de "El Bollín" Pantiga y "Chucho", acto al cual asistieron muchísimos comensales.

Reinó durante el ágape la más franca camaradería, estableciéndose amenos comentarios que dieron una "salsa" selecta a la reunión de boleros.

A los postres hubo brindis a granel y se leyeron unas cuartillas de los conocidos ovetenses don Emilio Zapico y don Teodoro Alberdi, que fueron recibidas entusiásticamente.

Cerró los discursos el distinguido joven de Ciaño Casimiro González, que fué muy aplaudido.

SE APLAZA LA REUNION

La reunión para tratar sobre la creación de la Federación Regional de Bolos, quedó aplazada para el domingo próximo.

QUITANDO CARETAS

Decíamos ayer:

Visto que el Sporting tiene el partido más difícil en la propia casa, el pronóstico más "cuerto" que se puede hacer con esta antelación de días, es que en el match Sporting-Oviedo a celebrarse el Molinón el día 17 de Noviembre, alcancen los rojos una victoria que les ponga iguales de puntos con los ovetenses, y les valga el primer tí-

tulo por la fórmula del "goal average".

Es decir, todo lo somete al acertijo el punto que el domingo perdió el Oviedo, pues con éste en su haber las probabilidades de ser campeón no ofrecerá dudas.

Y seguíamos diciendo:

Nos conviene hacer resaltar lo siguiente:

Que los empates se resolverán por el "goal average" teniendo en cuenta el resultado de los Clubs que persistiera el empate, se aplicará la fórmula del "goal average" sobre todos los resultados. Esto es, que si el Oviedo y el Sporting llegasen a empatar a puntos "precisamente" en el match del día 17 de Noviembre, sería el Sporting irremisiblemente el campeón.

¿Por qué? Pues porque la repetida fórmula clasificaría al equipo gijonés como el vencedor de los encuentros de Teatinos y Molinón.

Esto escribimos nosotros con fecha 23 de Octubre. Vean ahora los autores de los anónimos y también el del comentario de "Excelsior" si después de haber hecho público nosotros con la debida antelación el único procedimiento por el cual el Sporting llegaría a ser campeón, no nos sobran motivos para mirarnos del tamaño de las "orejas" (y que enseñan a través de sus escritos "engaña a bobos") de quienes intentan (y con qué prosa, Dios mío!) presentarnos como ignorantes de lo que ellos conocen gracias a la oportunidad de lo que escribimos y reproducimos hoy.

Falta ahora, señores, el que nos digan ustedes que hemos hecho también el ridículo en los pronósticos que hacíamos el 23 de Octubre con respecto a la puntuación que obtendrían el Sporting y el Oviedo.

¿Sufrés, vida?

¿CÓMO TITULAR ESTO?

Lo oímos decir en la calle, en los cafés, en las concurridas tertulias de otros establecimientos, por todas partes, y cuanto más ruido forman los comentaristas, más duro se nos hace el corazón.

¿Que a Nieto y Rancoño se les acabó el "gas" y que dieron la vuelta? Eso es una broma de las tantas que se gasta el humorismo ovetense.

—¿Los viste tú por tus propios ojos?

—¡Pero si Rancoño se pasó todo el día de ayer echando discursos por Oviedo explicando las causas por las cuales determinaron suspender el "raid"!

—No estás tú mal "raid". ¿Y qué dice, que dice?

—Pues que no sacaron una "perro" en todo el trayecto recorrido, y que ante tan negra perspectiva...

—Si, que decidieron regresar a sus lares queridos, y que se vaya a la chimenea la palabra empeñada, el cumplimiento honroso (prometido al Club y afición de que eran portavoces), el digno proceder con que merecía ser pagada la Prensa que les aplaudió y alentó con frases tiernas, y cuanto es báculo de los perfectos deportistas.

Pero ¿es posible que solo viesen un negocio de pesetas al concebir la idea de dar la vuelta a España?

No se habla en la capital de otra cosa más que del retorno de los "glove-trotters" ovetenses, y sin embargo, a nosotros se nos hace imposible que hayan llegado...

¿Que Nieto y Rancoño, han dado la vuelta!

Grotesco, grotesco. ¡Y a nosotros que nos habían conquistado porque adivinábamos el calvario que iban a sufrir por vocación y romanticismo al deporte, lo mismo que no ha mucho lo sufrieron los valencianos Lora, Archelós, etc.!

Confesamos que hemos hecho el ridículo vaticinando el éxito de los andarines ovetenses, pero, ¡quien iba a contar con esto, señores!

Escribas las anteriores líneas, hemos recibido una carta firmada por Antonio G. Nieto y Jesús Rancoño, la cual, por su extensión, nos es imposible dar a la publicidad, pero sí hemos de recoger la parte principal de la misma, que es la de hacer público que se han visto obligados a

suspender, "provisionalmente", la vuelta, dada la desfavorable acogida de que fueron objeto por parte de las entidades deportivas santanderinas, a las cuales visitaron sin conseguir otra cosa que desaires.

Esto dice en síntesis la carta de los andarines...

Moncho.

Tabla del Campeonato de Ligas 2.ª División 1929-1930

EQUIPOS	PARTIDOS				GOLES		PUNTOS
	J.	G.	E.	P.	F.	C.	
Sevilla F. C.	1	0	0	1	0	2	0
D. Alavés	1	0	0	1	1	2	0
Real Oviedo F. C.	1	0	0	1	1	4	0
Real Sporting	1	1	0	0	2	1	2
Valencia F. C.	1	0	0	1	2	5	0
D. La Coruña	1	1	0	0	4	1	2
Betis	1	1	0	0	5	2	2
Iberia	1	0	1	0	1	1	1
R. Murcia	1	0	1	0	1	1	1
C. Leonesa	1	1	0	0	2	0	2

El Pelayo (pero que tiene más goles Carbayín). Pues ahora al desempate en campo neutral es lo que procede.

La Directiva del Pelayo tiene la responsabilidad de haber perdido el partido por enfrentar su equipo con reservas y con el árbitro de los otros y refuerzo en el Deportivo.

FEDERACION REGIONAL ASTURIANA DE FUTBOL

Campeonato de equipos reservas de Clubs de primera categoría:

Primera vuelta

- Diciembre, 8.—Club Gijón-Real Stadium Avilesino.
- Diciembre, 15.—Real Oviedo-Club Gijón.
- Diciembre, 22.—Real Sporting-Real Stadium Avilesino.
- Diciembre, 29.—Real Stadium Avilesino-Real Oviedo.
- Enero, 5.—Real Sporting-Club Gijón.
- Enero, 12.—Real Oviedo-Real Sporting.
- Enero, 19.—Disponible.

Segunda vuelta

- Enero, 26.—Real Stadium Avilesino-Club Gijón.
- Febrero, 2.—Club Gijón-Real Oviedo.
- Febrero, 9.—Real Stadium Avilesino-Real Sporting.
- Febrero, 16.—Club Gijón-Real Sporting.
- Febrero, 23.—Real Oviedo-Real Stadium Avilesino.
- Marzo, 2.—Real Sporting-Real Oviedo.

Los empates se resolverán por el "goal average", teniendo en cuenta el resultado de los Clubs empatados entre sí y en caso de que persistiera el empate, se aplicará la fórmula sobre todos los resultados.

En San Juan del Coto (Siero) DEPORTIVO DE TUILLA, 2; EL PELAYO DE CARBAYIN, 1

En el campo de la Terrona presenciáramos el pasado domingo un emocionante partido de fútbol jugado por dos rivalesísimos equipos. El Deportivo presentó un equipo superior al del Carbayín. Se alinearon con las de Tuilla un jugador del Círculo Popular de La Felguera, otro de Cuesta de Arco, "Chuché" y el centro delantero del Arenas. El Pelayo se alineó con tres reservas.

Arbitro de arbitro el joven José Antuña, de Tuilla.

A las cuatro en punto de la tarde dió principio el juego, siendo el dominio de los langreanos. A los diez minutos de juego tira una patada libre Antuña, que el capitán de los pelayistas recoge con el pecho y la mete él mismo en la portería enemiga, apuntándose el primer tanto del Deportivo. Con este gol se cambia el juego y se hace más febril, y el público aplaude las bonitas jugadas que hacen unos y otros, terminando el primer tiempo con un tanto los de Langreo.

En el segundo tiempo dominan los del Pelayo, buscan el empate que no logran conseguirlo, una buena jugada de Antuña (está como nunca) despeja el juego, recoge la pelota el "Paquero", que manda un cañonazo a la meta del Pelayo y consigue el segundo y último tanto para el Deportivo. Los pelayistas se encoraginan, llevan la pelota al campo enemigo y... gol por Faustino. Los de Tuilla se ponen a la defensiva, tiran pelotas fuera porque se ven en peligro y el árbitro con habilidad... toca la terminación. Falta diez minutos, pero dice que es dee noche, y de esta forma vence el Deportivo al Pelayo por 2-1.

El partido gustó muchísimo. Los jugadores estuvieron de lo mejor; hubo cargas de una parte y otro. El árbitro estuvo regular. Le hace falta más vista y ser más duro para castigar.

Con este triunfo del Deportivo nos dicen que está empatado con

Un banquete Los elementos de la Real Colombófila celebran su fiesta anual

La labor que realizan estos elementos colombófilos no se aprecia ciertamente lo bastante. Parece como si este deporte no tuviese significación alguna en la vida de los pueblos, siendo así que su importancia está reconocida dignamente por todos los países cultos.

En España se le va concediendo el verdadero honor que les corresponde, habiéndose publicado distintas disposiciones que tienden a garantizar el respeto a estas organizaciones y a crear medios de propaganda para el fin laudable que se proponen.

Asturias, hasta hace poco tiempo, vivía en este aspecto un tanto desorganizada y trabajaba de un modo autónomo.

Sin embargo, un grupo de entusiastas trabajan incesantemente por formar una Sociedad seria y numerosa, que alcanzará la personalidad que era necesario adquirir para vivir unida al resto de las organizaciones de España.

Una de las agrupaciones que más se distinguen en este sentido ha sido la Sociedad Real Colombófila de Oviedo, que cada año viene apuntando triunfos en sus sueltas.

Esta Sociedad, con el fin de festejar su constitución, se reúne anualmente en íntimo banquete.

El sábado último, y en la antigua Casa de Marica Uribe, se reunieron los componentes de la Sociedad para celebrar el banquete que correspondía al presente año.

Presidió el acto el presidente de la Real Sociedad Colombófila don José González Cifuentes, y en torno a una larga mesa tomaban asiento más de sesenta comensales.

La comida se desarrolló en medio del mejor buen humor, y girando la mayor parte de las conversaciones al rededor de la buena marcha de esta Sociedad.

Al final, el secretario señor Rivas leyó unas cuartillas describiendo los éxitos alcanzados por la Real Sociedad y augurando nuevos y resonantes triunfos para el porvenir.

Seguidamente, el presidente don José González Cifuentes, pronunció unas breves palabras, expresando su satisfacción por el prestigio que de día en día va adquiriendo la Real Sociedad, haciendo resaltar la importante actuación que viene realizando la Federación Regional, para la que tiene frases de gran ponderación, especialmente para su presidente señor Cañadas, que con tanta equidad y justicia viene interviniendo en todos los movimientos de la Federación, sobre todo en el último concurso regional, donde probó la rectitud de sus juicios.

Tiene también palabras de afecto para el querido conyuge de la Sociedad, que tan bien viene cumpliendo en los servicios prestados hasta la fecha.

Al final hubo vivas para la Federación Regional, para la Real Colombófila y se hicieron votos porque continen los triunfos.

Nosotros también nos sumamos a esos justos deseos y al mismo tiempo les alentamos para que en el próximo concurso pueda ganar el puesto que hoy les falta para el Campeonato regional, ya que se encuentran a las puertas del mismo.

SECCION OBRERA Conferencia de Llaneza

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en el Centro de la Sección de Turón, dará una conferencia el secretario del Sindicato Minero, Manuel Llaneza, que desarrollará el tema: "Los Comités Paritarios y la nueva forma de votación".

¿Se piensa en la construcción de un cuartel para la Guardia civil en la Pola?

Primariamente hablan llegado a nuestros oídos tales rumores con tal insistencia que nada de extraño tendría que hasta se hubiesen hecho determinadas gestiones en tal sentido.

El edificio que actualmente se destina para alojamiento de tan benemérito instituto en la villa, yo no le "conozco" más que de "vista", y por la "cara", no puedo juzgar de sus bondades. Sé, en cambio, que al Ayuntamiento, entre renta y gastos de conservación y adecentamiento, le cuesta anualmente unas cuantas pesetas, según creencia general, y sin embargo, los mantenedores de la paz y del orden social viven en continuo descontento, en pabellones insanos, sin las más elementales condiciones de habitabilidad, lo que no dudamos, aunque de ello no podamos dar fe.

Y es una cosa muy natural y muy justa que la Guardia civil de este pueblo dirija sus fundamentadas lamentaciones con todo respeto, a sus dignos jefes y que éstos velando por el bienestar y la salud de sus subordinados, las trasladen a quien corresponda en súplica de que se atiendan para resolver como es de razón y se debe en derecho.

Siendo así, pues, nada de particular tendría que se hubiese pensado, acaso ya por la Comisión permanente de nuestro Ayuntamiento en abordar este problema, juntamente con algún otro de gran importancia y trascendencia para el mejoramiento de la villa.

Y, por si de algo pueden servir muestras desinteresadas indicaciones sobre este asunto, hemos de permitirnos hacer constar que se debe tener en cuenta más que "el hoy", el "mañana"; debe pensarse por tanto, más en las necesidades futuras, que en dejar satisfechas las presentes. Esto sería tan poco, que no remediaría el buen servicio de una demarcación tan extensa y tan escabrosa.

La demarcación de Laviana comprende las parroquias de la Pola, Entralgo, Lorío, Villoria y Tollivia y todo el concejo de Sobrescobio. Nada que digamos para solo cinco números de la Guardia civil!

Pues bien; todavía podemos decir que durante "seis meses" del año queda una pareja para todo el servicio de estos pueblos, porque, con los del puesto de Los Barredos, tienen a su cargo la escolta del tren a Gijón, alternando por meses completos—antes era por semanas—y el mes que toca a los de la villa... ¡uno de puertas y dos!...

Ya nos han hecho varias indicaciones para que llamemos la atención de que si no se podría modificar esto de la escolta en otro sentido para que el servicio de estos

pueblos no quede con fiado, durante tanto tiempo, a una sola pareja, habida cuenta de las condiciones de esta demarcación y del terreno tan accidentado.

Todo lo cual viene a justificar nuestro criterio de que, si se trata de construir el cuartel, debe ser, no ya a base de "más guardias" en el puesto, como creo se pretende, sino también a base de "más puestos" en la demarcación, que sería lo más razonable y lo más conveniente.

El concejo de Sobrescobio, por su distancia y condiciones, me informa, quien lo conoce bien en este sentido, que necesita un puesto y que lo tiene solicitado, consiguiéndolo seguramente.

Villoria y Tollivia, también por su distancia a Laviana, por su terreno sumamente accidentado y por la importancia de su industria minera cuando esté en su verdadero apogeo la explotación de la nueva Sociedad catalana, tendrá, que formarse, y no tardando, una nueva demarcación, con lo cual tendríamos los puestos de Caso, Laviana, Barredos, Sotrorión y los niños que indicamos de Sobrescobio y Villoria, y acaso Bimenes, más que suficientes para una Demarcación de Línea, cuyo jefe tendría la residencia en esta villa, punto estratégico y unión de fáciles comunicaciones con todos estos pueblos.

Por eso, si resulta cierto que se trata de construir un edificio en la Pola para cuartel de la Guardia civil no debe olvidarse la perspectiva de este porvenir y a más del aumento de pabellones para el aumento de fuerza ha de procurarse habilitar la residencia para el jefe de línea, que pudieran exigir las necesidades de este servicio en fecha no muy lejana.

Después sería más costoso y más lesivo a los intereses del Municipio conseguir lo que ahora, antes de la construcción del edificio, consideramos sumamente fácil.

Valle más precaver que lamentar, en el supuesto que esté sobre el tapete este proyecto.

Corresponsal.

Para las almas buenas

Una obra de caridad

Para la antigua cocinera María Rodríguez Suárez, que necesita adquirir una piñata artificial:

Suma anterior, 331 pesetas.

Dofia María Suárez, 5; don Manuel Pevida, 2; una señora que ocu a su nombre, 2; doña Obdulia Valle, 1.

Suma y sigue, 341 pesetas.

Sigue abierta la suscripción. Los donativos se reciben en esta Administración o en casa de la interesada, en Sanjo Domingo, núm. 18, piso tercero.

Lea usted "La Voz de Asturias"

¿NO HA PENSADO V. NUNCA EN AUMENTAR SUS VENTAS?

No vacile en pedir presupuesto de publicidad, sin compromiso alguno, a

PUBLICITAS

Organización Moderna de Publicidad

OVIEDO

Calle Una, 70 Teléfono 2164 Apartado 99

CRONICA DE MADRID

Las modistas y el feminismo

Los últimos castizos son los que exhiben todavía la figura de la modistilla madrileña como un elemento de ornamentación local. Por supuesto, la famosa modistilla del mantón y la peña no existe hace años. Como no existe la chula, que era muy mal educada y acalifateada. En realidad, casi todo el casticismo, que hace ganar miles de pesetas a los salmistreros, se acaba con la apertura de escuelas. Ahora el casticismo no existe más que en el teatro, lo cual quiere decir que todavía no está resuelto totalmente en Madrid el problema de la instrucción primaria. Cuando no quedan barrios que no sepan leer, tampoco tendríamos autores que no sepan escribir. Y se conseguirán los libros igualmente beneficiosos para la cultura: abrir buenas escuelas y crear malos lectores.

No quieren contribuir sirviendo de pretexto para las reuniones elegantes. Las que desean es que se les reconozcan derechos sociales, que se regulen la jornada y el salario, que no se les explote en el taller y que la industria nacional se fortalezca, pero no a costa de ellas. Las distinguidas feministas de la "Golden party" se han quedado tumbadas. De manera que este pueblo honrado, castizo y sentimental ha dejado por lo menos de ser castizo y sentimental y ya no toma en serio a las condesas.

Notas de un viajero

El «tipo» de siempre

A pesar de la vulgaridad del tema, siempre resulta interesante hablar de ese "tipo" con el que se tropiezan nuestros ojos en todas las estaciones. Tan vulgar como el tema, pero siempre original, porque es incomprensible. Entre la pléyade de chicas interesantes, de desocupados y tenderos en plan de recreo, este consuetudinario personaje es el único que nos hace recordar el nombre de la estación. En todos los andenes se presenta este ente extraño que llama la atención por sus maneras especiales de ser, por su indumentaria diferente a las demás, y porque es siempre el último que se retira.

nuestra vista en el "tipo" singular, único, de la estación. Nos dan ganas de gritar: ¡Adiós amigo, recuerdos a la familia! Pero le dejamos allí con sus penas y alegrías, para que vuelva al día siguiente a realizar su sempiterna visita. Por el trayecto, vamos pensando en él; no se nos desdibuja tan fácilmente, aunque siempre es el mismo. Gracias a él, recordamos los mostachos del jefe de estación, el gesto ambiguo del mozo que da la salida tocando la campanilla, y la mefena atrabiliaria de la señorita del pueblo, que estuvo dos horas ante el tocador para acudir al paso del tren.

Unas veces, porta un chambergo de anchas alas, va sin afeitado, con las botas muy fustradas y el pantalón raído; otras, en lugar de corbata usa chalina, chaleco de cuadros, gorra japonesa, los codos rotos, y un enorme puro en la boca; otras, va vestido a la usanza antigua del país, y se diferencia de los demás coterráneos, los cuales visten conforme a las normas contemporáneas.

Los arbolitos, el vendedor de caramelos, el cartero indiferente... todo esto se lo deben en el lugar de nuestra recordación a este "tipo", que es único en su género...

Lázaro García.

Tortosa, 27-10-29.

Notas Municipales

EL PROXIMO PLENO

En breve se reunirá el Pleno municipal, para aprobar los presupuestos que han de regir durante el próximo año.

EL PRESUPUESTO DE INSTRUCCION PUBLICA

Pasó a la oficina técnica el proyecto de Instrucción pública sobre construcción de escuelas, para que vayan formando los presupuestos y proyectos de cuantos edificios se piensen construir con carácter de grupos escolares.

LA PONENCIA SOBRE EL GESTOR DE ARBITRIOS

Ayer se reunió la Ponencia encargada de proponer el nombramiento de una persona que se ponga al frente de la recaudación de los arbitrios municipales.

Seguirá reuniéndose, pues ayer solo se limitaron a cambiar impresiones sobre este particular.

La Patrona de los artilleros

Hoy, el Cuerpo de Artillería y la Fábrica de Armas de esta capital, celebran la fiesta de su Patrona Santa Bárbara.

A las once habrá misa en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Corte, concurrendo cuantos pertenecen al Cuerpo, los maestros de Fábrica y taller y los obreros de la Vega.

Mañana, a las once, habrá una misa que se oficiará por el alma de los fallecidos del Cuerpo de Artillería y de dicho establecimiento fabric.

EN BROMA Y EN SERIO

DE OVIEDO Y DE FUERA

Esa huelga de fumadores tiene mucha gracia. Porque no se trata de una huelga para no fumar, sino para no fumar mal tabaco.

Pero lo terrible para un fumador es dejar de fumar un día: ¡Un sólo día! Quien es capaz de este heroísmo, puede dejar de fumar tres y treinta días.

Nosotros sabemos de un fumador que decidió resueltamente a dejar el tabaco, en un momento de valentía regaló todo: la pitillera, la boquilla, el encendedor... ¡todo! Y después de tres horas de angustia, que fueron tres siglos, acabó por meterse vergonzosamente en un estanco y compró una cajetilla de cero sesenta... porque ya no podía resistir más.

Seguramente que la Tabacalera se ha sonreído de esos propósitos de huelga. El verdadero fumador dejará de comer, de beber, de asistir a los espectáculos... ¡Pero de fumar!

Hay quienes creen que no son capaces de estudiar, de escribir, de meditar, de crear, como no sea fumando. Si se les quita el pitillo, se quedan vacíos.

En estas circunstancias, la huelga de fumadores es más inocente que una participación de Navidad.

Si se impusiera una huelga de fumadores con pena de garrote vil al transgresor, seríamos capaces de escondernos en el último rincón de nuestras casas para fumar virtutas de corcho.

Estas huelgas están perdidas siempre de antemano.

El Ayuntamiento de Oviedo ha acordado no recurrir contra la sentencia favorable a los arquitectos municipales.

Está bien. Es un acuerdo acertado. Porque además no ha hecho sino confirmar otro anterior.

Pero si el propósito constante fué el de no recurrir ¿por qué se consultó a dos abogados de Madrid que ahora han de cobrar sus honorarios... que no suelen ser flojos?

¡No hemos quedado en que estamos muy mal de dinero!

Venga ese Inspector de arbitrios... pero venga también otro Inspector que modere alegrías estériles que cuestan dinero y no resuelven nada.

Ya no hay lotería de Navidad en

ninguna parte. Los españoles nos hemos gastado CIENTO TREINTA MILLONES de pesetas en comprar los números del sorteo.

En forma de premios y reintegros se nos devuelven cerca de noventa millones. El resto es para el Tesoro... a quien realmente le cas el gordo. ¡Un gordo de cuarenta millones!

Los números premiados son tres mil trescientos cuarenta y cinco. Porque aunque hay seis mil cuatrocientos noventa y nueve reintegros, un reintegro no es un premio, sino una devolución.

Es decir, que de sesenta y cinco mil números, salen premiados tres mil trescientos cuarenta y cinco. O sea, en números redondos, de cada veinte números sale premiado uno.

Si junto a la lista de números premiados se pusiera otra de números no premiados... ¡recharíamos a correr! Porque por su tamaño taparía la fachada de una casa.

Pero ¡jugáramos lo mismo. Este es un vicio como el del tabaco. ¡No hay huelga posible!

Por eso dice Machado: "La mejor personificación del español es Don Taveredo; el cual, CON LOS BRAZOS CRUZADOS, aspira a morir de una cornada o a hacerse rico en un minuto."

Pues señor... el caso es peliagudo, y acaba de referirlo Ossorio y Gallardo en el Supremo.

Un farmacéutico que a causa de los celos vivía en continua desavenencia con su esposa, la lleva a Madrid sospechando que padece síntomas de perturbación mental, y hace que la vean los médicos.

Los médicos la ven y ¡plaf! declaran demente... ¡al farmacéutico!

Y en Madrid está el pobre hombre metido en un Manicomio... por haberse metido antes a redentor.

¡Taratá!

Compadescamos a ese otro pobre hombre que perdió los mulos y la cartera.

Ahora... que los mulos no eran cinco. ¡Eran seis!

Este número ha sido visado por la censura

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El caso del contribuyente que entabla recurso por no pagar una cédula de 2,50 pesetas

VARIAS VISITAS

—El Alcalde de Teverga—nos decía ayer el Presidente—estuvo en mi despacho interesándose por la construcción de una carretera de gran interés para el concejo.

La instancia solicitando la construcción de tal vía fué presentada hace tiempo y pasó a informe de una ponencia. Es elevada la subvención que se pide, pero ha de procurarse atender la petición, dado que, como les digo, la construcción de la carretera es de alto interés para el concejo.

También me ha visitado—continúa el Sr. Cuesta—el Presidente de la Unión Patriótica de Laviana, a fin de interesarse en asuntos de alta conveniencia para el concejo; agradeciéndome a la subvención que la Diputación ha concedido para obras de saneamiento, que han sido muy bien recibidas por el pueblo.

LO DE LAS CÉDULAS PERSONALES

Nos hablaba a seguida de la petición formulada desde Langreo de que se prorrogara hasta fin de Febrero el plazo de recaudación voluntaria de las cédulas personales hoy en cobranza.

—Ese plazo—nos decía—me pareció muy largo, máxime teniendo, como tengo, el decidido propósito de normalizar los cobros de impuestos, muy especialmente el de cédulas, muy retrasado por cierto. Por eso no pude acceder a tal pretensión, limitando el plazo de recaudación hasta el 31 del actual.

Bien quisiera que todos se proveyeran de la cédula en tiempo oportuno, aún con prórrogas pre-

denciales, por evitar se llegue al apremio; pero es tal la negligencia en el pago por parte de muchos que se ha dado el caso de que en Langreo, pasó el mes de Noviembre sin que apenas alguno se ocupase de proveerse de la cédula personal.

En esto del pago de las cédulas se dan casos extraordinarios. Hay personas que pagan tan sólo 2,50 por su cédula, por estimar que deben pagar sólo dos pesetas, por cuestión de cincuenta céntimos, entablan recurso, que, aún ganándolo, les cuesta unas sesenta pesetas, más las molestias consiguientes.

Sucesos locales

MAS DETENIDOS

Han ingresado en la Cárcel Modelo a cumplir castigo gubernativo los detenidos por la Policía en los días anteriores.

Ayer se han hecho nuevas detenciones: Vicente Tuñón, Manuel Santero (a) "Manolín de la Huelga", José García López (a) "El Relojero" y Vicente González (a) "El Andalúz".

DE DENUNCIAS

En la Comisaría de Policía se han presentado varias denuncias de malos tratos, entre ellas una de un vecino de Foncalada que acusa a una vecina de haberse maltratado de palabra y obra.

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

DE UN ATROPELLO AUTOMOVILISTA

Fallece en el Hospital provincial el obrero atropellado en la Venta del Jamón

En la madrugada de ayer dejó de existir en el Hospital provincial el obrero de la Compañía Nacional Telefónica Gregorio Martínez, que como recordarán nuestros lectores fué atropellado el domingo último por un automóvil que se dio a la fuga, en la Venta del Jamón.

Este pobre muchacho era vasco y había venido a Asturias con otros compañeros de su región a instalar el teléfono automático, estando en la actualidad dedicado a los trabajos que con este fin se realizan en la carretera de Oviedo a Gijón, hospedándose accidentalmente en la mencionada Venta.

Esta circunstancia hace que en Oviedo no tenga el pobre Gregorio Martínez familia, encargándose de todo lo correspondiente al acto del entierro los demás compañeros que con él se encontraban trabajando.

Hoy se procederá a la práctica de la autopsia en el Depósito del Hospital provincial y seguidamente tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio del Salvador.

El Juzgado, como ayer hemos dicho,

tiene conocimiento de que el automóvil que atropelló a Gregorio Martínez es de León y hasta sabe también el número de la matrícula, que es precisamente el 18-38.

Ayer se reiteró al Juzgado de la capital leonesa el orden de detención del conductor de dicho coche; pero a última hora de la tarde de ayer no se tenía en el Juzgado conocimiento de que se hubiese llevado a cabo la detención del referido conductor.

Sin embargo, se espera que pronto se cumplimentará el orden de este Juzgado, ya que en posesión del número de la matrícula lo demás es bien sencillo.

Pero lo que resulta tristemente censurable es que se pretenda evadir una responsabilidad cuando se sabe que todos los detalles los dejan como autores de un delito que desde luego tienen que ser los primeros en lamentar.

La huida agrava más la pena del delincuente; y mucho más con el nuevo Código, que castiga severamente el abandono de la prestación de auxilios.

Don Fermín Uría Arias

En Lugones, donde tenía su residencia y sus afectos familiares, dejó de existir en la tarde del lunes, tras de soportar corta dolencia, nuestro buen amigo don Fermín Uría Arias, persona que gozaba de merecidos prestigios y estaba emparentada con familias para las que tenemos nosotros cordiales simpatías.

En ese pueblo ha causado muy hondo pesar la muerte de don Fermín, en quien resplandecían las más sólidas virtudes ciudadanas.

Figuraba como maestro en la Fábrica de Metales, en la que había alcanzado un merecido puesto y un bien ganado prestigio.

Iba a cumplir setenta años; pero esta edad avanzada no había mermado sus energías y su capacidad para el trabajo, desarrollando éste con tanta inteligencia como acierto en la Fábrica de Metales, en cuyo establecimiento se había ganado las máximas consideraciones para los menesteres a su cargo. La dirección de la Fábrica pierde un valioso elemento y los obreros un jefe modelo, en quien había mucho que aprender tanto por sus condiciones de laboriosidad y competencia como por su fealdad y nobleza para con todos.

En la tarde de ayer, a las cuatro, se verificó la conducción del cadáver al cementerio parroquial de San Félix de Lugones, fonnándose con este triste motivo una de las mayores manifestaciones de duelo, en la que figuraba una nutrida representación de ovetenses.

También figuraban en la comitiva los directores de las Fábricas de Lugones y Cayés, los cuales le tenían en verdadero aprecio.

Sobre el féretro iban dos hermosas coronas: una de la Dirección de la Fábrica y otra de los obreros de esta industria.

Los duelos estaban constituidos: El de empleados de la Fábrica de Metales, por don Darío Valdés, don Manuel López, don Manuel Muñiz y don Victoriano Cueva.

El de familia, por don Agustín Reguera, hermano político; don Alfredo, don Manuel y don Enrique, hijos del finado; don Mariano Reguera, sobrino; don Paulino y don Justo Gómez.

El de amigos, por don Ramón Sánchez, don Abelardo Leiva, don Manuel Manzaneda, don Manuel Cuesta, don Guzmán Sánchez y don Narciso Menéndez.

También formaron duelos las directivas de las Sociedades de Socorros Mútuos de Santa Bárbara y Nuestra Señora del Buen Suceso.

A su viuda doña Rafaela Reguera; hijos don Enrique, doña Rosa, doña Agustina, don Alfredo, don Manuel y don Amparo; hijos políticos doña Estelina Lorenzo y doña María Secades; hermana doña Rosa; hermanos políticos don Agustín, doña Ramona y doña Manuela Reguera, primos y sobrinos, hacemos presente la parte muy grande y sincera que tomamos en su dolor.

GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR, A COVADONGA

El señor gobernador, conforme ayer hemos dicho, estuvo en Covadonga con su familia.

Con tal motivo no hubo despacho de asuntos oficiales.

REGRESO DEL DELEGADO GUBERNATIVO

Ayer regresó de Camposolillo el delegado gubernativo don Honorino Martínez, habiéndolo reanudado el despacho de asuntos oficiales.

NUOVOS CONCEJALES

Se han designado concejales del Ayuntamiento de Sama de Langreo, a los siguientes:

Don Vicente Fernández Campa, don Augusto Alvarez Rodríguez y don Francisco García González.

LICENCIAS DE CAZA

El gobernador firmó las siguientes licencias de caza:

Silverio Solar, de Pravia; Marcial Martínez, de idem; Ramón Menéndez, de idem; Saturnino Martínez, de Selgas; Angel Fernández, de Tiraña; José Gutiérrez, de Ciaño; Maximino García, de idem; Artemio Méndez, de Cudillero; Francisco Díaz, de idem; Fermín Aranguren, de San Martín de Luiña; Jesús Suárez, de La Calzada; Avellino Morán, de Tremafes; Ceferino Fernández, de Llanera; José R. Papay, de idem; Melchor Sánchez, de idem; Manuel Fernández, de idem; Manuel Rodríguez, de idem; José García Pérez, de idem; José Suárez, de Cudillero; José María Martínez, de Taramundi; Ramón Fernández, de Llanera; Federico Gil, de idem; José Valcárcel, de idem; José Menéndez, de idem; Casildo Menéndez, de idem; Vicente Prado, de idem; Higinio Alvarez, de idem; Perfecto Suárez, de idem; Eugenio Alvarez, de Jove; Jenaro Préndes, de idem; José Vega, de Jove; José Díaz, de Lugones; Matías Menéndez, de La Cornada; José Pérez, de Soto del Barco; Casimiro Fernández, de Castañedo; Luis Iglesias, de Oviedo; Antonio Baragana, de La Felguera; José Ramón Blanco, de idem; Manuel Truán, de idem; José González, de Collojo; Rufino García, de Gamoneda; Jesús García, de Mestas de Cón; Lucas Fernández, de San Esteban de las Cruces; Francisco Fernández, de Cabrales; Francisco Fuentes Seca, de San Tirso de Abres; Nicanor Suárez, de La Arena; Rosendo Fernández, de La Abllaña, y Luis Pérez, de Oviedo.

Nuevo inspector de Tribunales

Ha sido nombrado Inspector Regional de Tribunales en este Territorio, D. José Minguez Ramírez de Losada, en sustitución de D. Modesto Domingo Calvo, que vino desempeñando tal cargo hasta hace muy pocas semanas.